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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
3791مايو  13قصر القبة فى  - القاهرة  

 
 اللىألف جنيه  011ــ يبقى إحنا رايحين نقبل التصالح على ال ،بقا لوجهة نظر السيد وزير العدلط  هيكل:       

 .دتش تفويض بيها لحداإسيادتك قلت م
 

 .دفع بعدم الاختصاصالبنروح ب :قولب.. أنا لأ   عبد الناصر:
 

  .الشركة رفضاه اللى تفا نقبل التصالح ونتمسك بالا إن احناأقصى ما نستطيع أن ندافع به عن نفسنا   هيكل:       
 

  ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 .بعدم الاختصاص وهنكتب مذكرات فيها الأولوهندفع  هيكل:       
 

 .لمحكمة يعنى هدوءابس إحنا مش فى ا  عبد الناصر:
 

  .حاضر  هيكل:       
 

فيلم  سينىعلشان نفس  أفلامله  ديناالبنان و  تليفزيونفى البنك فى  النهاردهلو إحنا  ..سأل سؤالأعايز   عبد الناصر:
 ؟!الأوسطحجز على طيران الشر  أهل أقدر أروح  ،دى وحصلت نفس الحكاية

 
 ..صاص المحلى ده إحناالاختيافندم  تفا حسب الا  هيكل:       
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هل ، يعنى متهيألى هترد على طولايه  بتكلم من وجهة نظرأنا  نت مش فاهمإبس برضه  ..لا ..لا  عبد الناصر:
ليه  ،لةهيئة مستق الأوسطهيئة مستقلة وطيران الشر   تليفزيونال ؟هناك مهواش تبع الحكومة تليفزيونال

ولذلك بسأل السؤال مش حسب  ؟الطيران بتاع الحكومةبتاع الحكومة و  تليفزيونهنا معتبرين ال
وحصل نفس القصة دى هل أقدر أروح اللبنانى  المشر  تليفزيونقدت مع اتعأنا  لو ..الاختصاص

، مش ممكن :قولبانون ولا مجلس دولة مش بتاع قأنا  ..مقدرش ؟!أرفع قضية على الحكومة اللبنانية
 ؟لماذا معانا الموضوع ده ممكن

 
دى هيئة خاصة يبقى  قلنا هو الواقع لو ،بنفكر فيه صح اللى احناكلام  قلتسيادتكم  يافندم  هيكل:       

برام العقد محل تنفيذ امحل  ،اتفا هيئة خاصة وأتعاقد عقد حر لأن جنيف نعقد لمحكمة االاختصاص 
إنه هيئة خاصة  لو قولنا هإحنا كد .موضوع العقد يبقى الاختصاص محيرنا الأفلامالعقد محل تسليم 

عدم الاختصاص ده  الدفع بتاع فى الحالة دى - كنت أفضل إنى أقول هيئة خاصةأنا  - مهوش دولة
 ورى خالص.صيبقى فى الحقيقة 

 
 ..لك هيحكم ليه على الحجز علىل قا  عبد الناصر:

 
 .ىتعسفى مش قانون اجراءده  :بقولأنا  ..تعسفى اجراءهو   هيكل:       

 
 .نعم  عبد الناصر:

 
 .للجنةافى ضمان   حجازى:    
 

 آه.  عبد الناصر:
 

يحجز على أموال البنك المركزى بملوش دعوة  ،خطاب الضمان الضمان التجارى ده يبقى فى حدود  زكى:      
 .الدولة هبر  وأموال الشركات
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لأول مرة بسمع عن أنا  يقةيعنى الحق ،يعنى اللجنة بيشوفوا الحكايةأيضا  هو يعنى عايزين نعرفام  عبد الناصر:
 .معايا كل واحد بت وخد قرار اتكلمالغريبة إنها تبادلها عدد من الوزراء ومحدش و  ،الآن الحكاية دى

 
فى بقى  درسناهاف ،بس علاملنا ورقة من الالأن جاية  شويةها إلا من أسبوع و بيإحنا معرفناش  يافندم  :اسماعيل    

 .الفترة دى
 

عايز أسئلة أنا  ؛كلام وزير الخزانة مش بتقرير وابرضه الكلام بتاع وزير الاقتصاد وبتاخد وابتاخديعنى   عبد الناصر:
هم  اللىوتاخدوا كلام حاتم وأمين هويدى ومحمد فاي  ومحمد حسنين هيكل  واوتقعدوا تسألوا وتستجوب

ر الخزانة وكلام وزير كلام وزي وابتاخد ،فاتت اللىفى السبع سنين  رشادوزارة الا واتول اللىالوزراء 
 ..الحقيقة الموضوع ده يمشى من غير إحنا ما ازاىيعنى  .الاقتصاد

 
نحرافات امواضيع كتيرة بتيجى وبرضه خاصة بمسائل  يهبالمناسبة دى يعنى ف ،سمحتاذا  يافندم  حجازى:    

 .ضخمة بهذا الشكل
 

 نت عندك السلطة تتصرف؟إهل   عبد الناصر:
 

لحكومة بتضمن البنك المركزى لدى الهيئات ا ىه ،يافندميمكن مهياش سلطة  الضمان أصل هو ..لأ  حجازى:    
 إن احنابنعمله  اللىإحنا كل ف ،هذا الموضوع ماضى البنك المركزى ضامن من عهدف الخارجية
 .ااطلاقلضمان مش هو ا .. الحلضمنا

 
زدياد عمليات املية نصب بطريقتكوا دى بتشجعوا ع يهباين إن ف اللىيعنى  ،بهذا بتشجعوا إنتوهو ام  عبد الناصر:

  !عملية نصب كبيرة يهف :بقول ..النصب
 
 
 
 



  سرى للغاية 

4 
 

ريكسون بيقول الخزانة إجهة بتتعاقد السيد وزير المواصلات بيتعاقد مع أى  النهارده مثلا أنا يافندم أنا  حجازى:    
 .دولة كلها مع شركات أجنبية دى عقودلأن  ضمنأما طبعا لازم  ،ديونالتضمن البنك المركزى لسداد 

كل دور الخزانة فى ف ،بتتم اللىأضمن هذا طبقا للتعاقدات أنا  يتى إنمسؤولوأنا  OKالخزانة بتدى 
جميع  .الموضوع هو الضمان بصفة إن وزير الخزانة بيضمن البنك المركزى لدى جهات أجنبية

نها لأ ؛لخزانة الضمان بندى الضمانرة ابتتم على مستوى الدولة حين يطلب من وزا اللىالتعاقدات 
نفس العملية تم الضمان من سنوات  تليفزيونموضوع ال .كلها بين أطراف بين وزير وبين جهة خارجية

نحراف ضخم حصل من اوبعدين الموضوع فيه  ،موجودين فيها اللى احناسابقة مهواش فى الفترة 
 .خرهآوالى  ..حسن حلمى وتهريب أموال

 
 ؟عمليةالما نسأل مين عمل أما دى نباهه  ؟!ية مبيقولوش حسن حلمى عشان حسن حلمى ماتول  عبد الناصر:

يعنى دى عملية معروفة يعنى مفيش حد من  !مات ..هاتوه ناخد أقواله فولان الفولانى ،فولان الفولانى
 ؟!تليفزيونحياء فى الالأ

 
 ..جىيما هياللجنة بتشتغل سيادتك لواضح دلوقتى لأن  فيه لأ..  حجازى:    
 

ستنتج إنكوا بتقولوا اسم اعلى طول أنا ف ،عمالين تكرروه هو اسم حسن حلمى اللىصل كل الاسم أ  عبد الناصر:
 .مات اللىالراجل 

 
عملية مالية بحتة  هىلأن  على هذا شكلت لجنة لتحديدو  إحنا قدامنا إن اللجنة لم تنتهى ..لا ..لا  حجازى:    

نحرافات داخل ا يهوفعلا ف تليفزيونمن أساتذة جامعة محاسبين وناس فى ال 1 يهايعنى مشترك ف ،كبيرة
 ضمانك وبالتالى إحنا .أشهر بتشتغل والعملية كبيرة جدا 4واللجنة لسه لم تنتهى بقالها  .تليفزيونال
لكن مع ضرورة  ،رش نتحلل منهانقدخزانة إحنا بندى ولا ندى التأشيرة وتذاكر التـأشيرة الضمان مك

عند  هأورا  مسروقة من البنك المركزى موجودة بر  يهفلأن  ية سواء فى البنك المركزىمسؤوليد التحد
ولا تعرض ولا بتيجى وتقعد فى المخازن  الأفلامكانت لأن  ؛فى الداخل تليفزيونالو  العميل الخارجى

رايحة جاية  عقود يهبتترحلش وكان فام موجودة فى مصر الأفلامو  ةالمفروض إن الفلوس شغالو  ،حاجة
 .بين مصر وبين الخارج
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 ؛المعنية فى العملية جهزةية الأمسؤولنطلب تحديد  إن احناخزانة دورنا ك إحنا طلبنا يعنىف
بصفتنا ضامنين بنك مركزى طبعا لأن  إن الضمان قائم :إحنا يعنى مبنديش أوامر صرف إحنا بنقول

ية المعقودة ومن المراجعة إنه معقول جدا تفاقالابيبدو من  تفا الاتفا ، لما وصلوا لهذا الاانما  قائم
ن ف الأفلاملأن  ؛ية حاصلة فعلامسؤول يهفلأن  بالنسبة كان عملية يعنى بتتحط  يهموجودة فى مصر وا 

فى بنك فى  هدات شغالة والعمولة بتدفع بر اقوالتع ،فى مصر مرتين تلاتة ومبتخرجش من القاهرة
 .بيروت

حنا منتظرين ف ،مش موجودةإنها ية موجودة مش مسؤولالف دور الخزانة الحقيقة دور واضح وا 
المشتركين  خوانعرفته من بعض الااللى أنا  مسؤول.هيوضح مين ال اللىهو التقرير لأن  تقرير اللجنة

 .تليفزيونيات داخل المسؤول يهفلأن  فى اللجنة إن لسه اللجنة مخلصتش
 

 .يوهأ  عبد الناصر:
 

ده  ،ميل لبيبااسمه اللى هو ممنوع من السفر  اللىشخص من  يهإن ف :قيل دلوقتى من ضمن ما  بدوى:       
بعتقد إن ده أنا  للتحفظ عليه عشان يبقى مضمون وجوده اجراءى أف بعتقد إن هو مهم فى القضية

 ..يبقى
 

فر وممكن يسافر يعنى ممنوع من الس يهوف، يعنى قطعا هو المفتاح الوحيد فى العملية بيعتقلوه النهارده  عبد الناصر:
 علىوسفر الحكومة وحجز  تليفزيونوسفر ال الأهلىكان سفر البنك اذا  ،تمنعه تضمن إنه ميسافرش
 ؟!طيارات تضمن إنه ميمشيش

 
 ..للتحفظ عليه سريعا عشان اجراءأى  يعنى  بدوى:       

 
الناس كل  ،سامىكل الأ لى أمين جاب الأخ يهناس مسجونة وف يهإحنا حققنا فى المنظومة وف يافندم  فائ :       

 .أوى يتهم واضحةمسؤولكانت  اللىوا اترفدتنين ا يهف اتخذ،ية عليه مسؤولواحد جات سيرته و 
 

 ه! )ضحك(بكر  ترفدأوأنا  مليون جنيه 31دونى اكويس  أناو   عبد الناصر:
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  )ضحك(  أصوات:    
 

هنا  اللىمليون جنيه تلاقى كل  3101 ــاحد بيترفد بكان ده يعنى كل و اذا  ،)ضحك( !أوى ةكويس  عبد الناصر:
 ..مستعدين يعنى كل واحد

 
 )ضحك( أصوات:    
 

سعاه  تنيناوتلاقيهم طلعوا  !وا بساترفداتنين فاي ؟ ياايه  ،مليون جنيه 31 ــوا بالاترفد يعنى اتنين عبد الناصر:
كان ده فى اذا  قطعا ؟تليفزيونلومفيش حاجة بعد الموضوع ده فى ا ،يعنى من الناس الغلابة كمان

 .الموضوعات آلافلازم فيه ف تليفزيونال
 

 .وىأحاجات كتير  لا يافندم فيه  هيكل:       
 

 ؟!فيه  عبد الناصر:
 

 .حاجات قديمة يهففيه حاجات كتير أوى..   هيكل:       
 

التليفزيون  موجود مخلى موقف اللىعمل المشكلة دى من ناحية العقد نفس  اللىن كان يعنى لأ فائ :       
 .العقد نفسه عقد مش سليم ،ضعيف

 
يعنى  ،تمت فيه طول الفترة دى كلها كانت مش سليمة اللىات جراءهو العقد مش سليم وكل الا  هيكل:       

إن التحقي  متناول كبار موظفى  النهاردهوبلغونى  ،النيابة العامة بتحق  بشكل ما فى القضية النهارده
 .نه موضوع كبير أوى الحقيقةحد لأأى  بيتصرفوا مع :قلتوأنا  ،ذاعةوفى الا زيونتليفال

 
 آه. عبد الناصر:
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نه لأ تليفزيونية تحديدا واضحا بالنسبة للبنك المركزى وبالنسبة للمسؤولتحديد ال يافندمكان طلبى أنا   حجازى:    
 ..واضح

 
تشال موجود االبنك المركزى كمان كل الور  ، لور  كله متشالا ..فاضى لأ تليفزيونمفيش ور  فى ال  هيكل:       

 .كل المستندات فى سويسرا كله
 

  فى اعتقادى فيه عصابة أطرافها موجودة فى التليفزيون. فائ :       
 

 .ساعة 34إن لبيب ده يتكلم فى حوالى  ..لئاسا شعراوى م  عبد الناصر:
 

  .يافندمواحد تانى  يهوف  حجازى:    
 

 مين؟  ناصر:عبد ال
 

 ..كان اللىواحد تانى محمد حماد هو  يهف  حجازى:    
 

 !بيبعت لهم صورده بيطلبوا منه أصل العقد  يافندممحمد أمين حماد   هيكل:       
 

أى  عتقالامر بصدار الأاتجتمع اللجنة تبتدوا تاخدوا الموضوع ورئيس اللجنة عليه  بكرهيعنى  ..هآ  عبد الناصر:
سنين معرفش عنها حاجة وده  9يعنى هيبلغنى ولكن أقعد عملية بقالها  ،ى مش ميبلغنيشواحد هيبلغن

عصابة فى  يهإن ف :الحقيقة ويقولوا مسؤولكلام غير  !ايه؟ ألف جنيه وده يعمل مش فاهم 011بيدفع 
 والمهم إن الداخلية تبلغنى عن كل صغيرة ،لا أعرف شئ عن هذا الموضوعوأنا وكلام  الأهلىالبنك 

 !وكبيرة فى هذا البلد مبلغتنيش عن هذا الموضوع
 

أبلغ سيادتك أنا  إن هل المفروض ،اتسجالى قضايا دلوقتى فيها اختلاأنا  ..سؤال يافندمبسأل أنا   حجازى:    
 .فى الدولة يافندم أجهزةقضايا جيالى من  ؟بهذا
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 ،ختلاس ببعتها للنيابة وبتمشىاكدا دى قضيه مش  لأ !ايه؟ تعمل هتدفع لهم تعويض ولاا ايه  هتعمل  عبد الناصر:
وبتسهل  ،أبداتصالح مش من حقك هذا الحقيقة ك ألف جنيه تدفعهم 011لكن كونك تروح تتف  على 

 يهإن ف :لىل عملية تصالح وخصوصا بتقو ك ألف جنيه 011خالص العمليات دى إنها تحصل ويدفع 
ن فو عصابة   !كذا وكذا يها 

 
 .قدامنا بتقول هذا الكلام اللىالتقارير  يافندما دبتقول كالتقارير   حجازى:    
 

 !ختلاس فى جمعية تعاونيةاهل ده موضوع زى  ؟هل ده موضوع بسيطو طب   عبد الناصر:
 

وزارة الخزانة ، والبنك المركزى تليفزيونهى يعنى المفروض ال يافندمة مسؤولال جهزةطبعا بس الأ ..لأ  حجازى:    
يات مسؤولات وتحديد جراءكل الا استيفاءإحنا ضامنين بشرط  ..يوهأ :بنقول حناإ ..نادورها هو ضم

 ..نماا
 

 ..عندى موضوعأنا  :ثار الموضوع قالأو  رشادجه وزير الا النهاردهيعنى   عبد الناصر:
 

 . بكرهمع المحامى  تفا يافندم مكنتش هثيره لولا حكاية ضرورة الاأنا   هيكل:       
 

 ؟يها  عبد الناصر:
 

 .بكرهنه مسافر المحامى بعد لأ  هيكل:       
 

 ؟!ألف جنيه مكنتش تثير الموضوع 011طب لو كنت هتدفع   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

  .الحكاية اصلاايه  رفش بعمكنتيافندم أنا  ..لا  هيكل:       
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 ..ألف جنيه 011دفع ا النهاردهلك ا يعنى لو قالو  ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 ده كويسف ألف جنيه 011 ــلو خلصنا ب إن احنافهمت من السيد وزير الخزانة يافندم أنا نا فاهم أما  هيكل:       
 .موقفنا سئ جدا فى القضيةلأن 

 
موجودة فى  اللىيعنى برضه من المشاكل  ،هذا الكلام قلت لهأنا  محمدالأخ  مع لقاءيعنى فى أول   حجازى:    

عاوز أعرف بتابع أنا لأن  مواضيعال من هذا الموضوع برضهو  تنين تلاتةاواحد  يهف هقلت ل تليفزيونال
حنا مدفعناش ال ،مستخبى بالعكس يعنى ماكانشما الموضوع  .النتيجة بتاعت التحقي   لفأ 011ــ وا 

 .سداد مستحقات إحنا بنضمن :بقوليافندم برضه 
 

نخلى وزارة الخارجية تخلى  ولاا  ،وكل الدكتور محمود أبو عافيةكنا هناذا  والله عايز أستوضح برضه  :اسماعيل    
 .سويسرا تختار محامى من هناك فىسفارتنا 

 
هيختار  وهو، هنختار أبو عافية إن احناهى العملية ام ؛رأيى إحنا نختار محامى من هناكأنا  ..لأ  عبد الناصر:

 .محامى يعنى
 

 .المسافة مش كبيرة جنيفب باريس و نبس ممكن يكون أرخص شوية وهو ج  :اسماعيل    
 

  ؟يكون أرخص اللىمين   عبد الناصر:
 

 .ألف جنيه 31أبو عافية طبعا   :اسماعيل    
 

 بتقول.كنت زى ما الحكومة رئيس قضايا يروح نائب ما  مرعى:      
 

 .يروح بس ميقدرش يترافع هيقعد جنب المحامى  :اسماعيل    
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 .وكل محامىطب ما يروح وي  عبد الناصر:
 

 .المقررة فى القانون تعابلتزام بدفع الأاى معنى هذا لما يوكل محام ..هآ  :اسماعيل    
 

 ؟دى مقررة فى القانون تعابالأ ىد ىه  عبد الناصر:
 

يل المحامى توكف ؛تعاببيحدد الأ اللىالقانون هو نفسه  تعابعلى الأ اتفا مقررة بنص يعنى مفيش   :اسماعيل    
عندى قانون مجلس دولة فى المادة أنا  أرتبط هذا الارتباط دهأنا  ازاى .ىمن قيمة الدعو  ٪31معناه 
41..  

 
 ايه؟ باطنى، اتفا لكن مش ممكن لما تعمل مع المحامى   عبد الناصر:

 
 .من النظام العام  :اسماعيل    
 

 ؟من النظام العامايه  يعنى  عبد الناصر:
 

 .قانون يعنىالبنص   :لاسماعي    
 

 .٪31نص القانون بيقول  ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 .يوهأ  :اسماعيل    
 

  ..خلاص نسيتوايعنى  إنتو ..لك ورقة إنه بياخدى وبيد ممكن واحد يتف  معاكلكن   عبد الناصر:
 

  .معلش يافندم ..لا)ضحك(   :اسماعيل    
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 ؟نسيتوا التعامل  عبد الناصر:
 

بس برضه أنا ف ،ليهاباقية إننا نوصل  اللىنقدرش فى الفترة الوجيزة ايمكن مانما  ده اجتهاد يافندملا   :اعيلاسم    
وى أقل بكتير أ ..أقل ياخدبيقول  ،حذر للناحية دى يعنى جايز نقدر نتف  ما احنا بنتف  مع أبو عافية

  ..وطبعا مش
 

 )ضحك( !؟ن العامطيب اشمعنى هنا بقى تناسيت نص القانو   عبد الناصر:
 

بقول من باب الاحتياط أنا  يعنى ..نقدر برضه نبعت ونحاول لكن منضمنش إننا نجد محامى يقبل  :اسماعيل    
 .يعنى

 
محامى سويسرى وده لابد هيكون  يهما اتف  على إن يكون فاذا  بارجو إن حتىأنا  يعنىفى الحقيقة   بدوى:       

مرافعة لكن بيكون الحد مصرى يعنى صحيح ملوش ح  أى  ون معاهإنه يك ،هناك اللىطبقا للقانون 
  ..مباشر سواء أبو عافية أو

 
هى الجهات  اللى الأهلىالبنك أو  محامى عن البنك المركزى يهيهمنى إن يبقى ف يافندم أنا اللىهو   غانم:       

دى هى المشكلة لأن  ىمحام يهجز على الطيران يبقى فحد حاذا  ،عاوزين يحجزوا عليها اللىفعلا 
 اللىمحاكمنا هى دى  ةملوش حاجة فى سويسرا ومحاكم سويسرا غير مختص تليفزيونفى الحقيقة ال

نمشى فى طري  إنها غير  إن احنانا و كانما  ،نا نروح نقول إنها غير مختصة ممكنو كف ؛مختصة
  .تليفزيونبة لعملية البالنس ى فيهأعتقد إن ده خط برضه لازم نمش ساسمختصة ونتصرف على هذا الأ

هم  إن :والسيد وزير الاقتصاد بيقول شكالات خاصة بالبنك المركزىلاثارة ابالنسبة لأى انما 
العربية حجز على  ءجااذا  ،تليفزيونالبنك المركزى ملوش دعوة بال :محامى بيروح بيقول قوموا فعلا

حجزوا سيادتك برضه أشرت وده مشوا برضه إنه يهم اذا  .ملوش دعوة :المتحدة بيروح واحد بيقول
لهوش املأن  مهياش مهمة يعنى تليفزيونقضية الانما  .ات مقابلة فى مصراجراءضرورى بنتخذ 
 .أموال فى سويسرا
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مش مهمة بنقدر نقول إن  تليفزيونقضية ال ،خرىأالمهم هى قضايا الحجز على شركات 
قالوا هم  فرض إناانما  ،مختصة ى فى عملية إنها غيرالمحكمة غير مختصة ونقدر منقولش ونمش

 إنهم مختصين ومشوا فى العملية الموضوعية لازم منعترفش بيهم.
 

 فرض؟ا اتجراءوخدوا الا  عبد الناصر:
 

 .لوش أموالانفسه م تليفزيونات الحجز على الاجراءانما  ،ات يحجزوا على حاجات تانيةجراءهو الاام  غانم:       
 

 .تهم يعنىانحجز على حاج إن احنامفيش غير الطري   ؟ايه لطب هتعم ..هآ  عبد الناصر:
 

 .تليفزيونهى هتحجز على ال اللىبنروح المحكمة  ..لا  غانم:       
 

 .فرض حجز على الطيران زى ما قالواا ..لأ  عبد الناصر:
 

  ..لازم يروحواهم  ما ..لا  غانم:       
 

  .حجزوا على الطيارة  :القونى      
 

 ؟!حجزوا فعلا على الطيارة  وت:ص      
 

 .حصل ده اللى الاتفا بعد  يوه حجزوا على الطيارة وبعدين أفرج عنهاأ  :القونى      
 

بيروح محامى قدام محكمة الحجز ويرفع الحجز فى قضية خاصة بالطيارات  ،فرض حجزوا تانىا ..لا  غانم:       
 الى ..طيارة متحركةال نولأ مملوكة لشركة تانيةالطيارة لأن  ؛تليفزيونوغيره المنفصلة عن قضية ال

 .تحفظى يعنى مفيش حجز ؛آخره
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 .مدى خطاب ضماندام أهنا يعنى من الناحية العامة بيبقى الحقيقة ليه دخل  الأهلىهو البنك   عبد الناصر:
 

 ..فى حدود ضمان  غانم:       
 

 !مليون 31يمكن  ؟خطاب الضمانايه  بس قد  عبد الناصر:
 
 ..لا ..لا  حجازى:    
 

عصابة  يهنت بتقول فإمش  ..ذاعةوالا تليفزيونوفى الاقتصاد وال الأهلىعصابة فى البنك  يهذا كان فا  عبد الناصر:
نتوو   )ضحك( !داخلين فيها ا 

 
  )ضحك(  أصوات:    
 

 .خدوه الأهلىعصابة وور  البنك  يهبتقول ف اللىنت إمش   عبد الناصر:
 

 ..لا :قلنا ،اتاجراءشاكك فى الموضوع ووقفنا أنا  :ع ده لما علمت بيه بعت خطاب قلتالموضو   زكى:      
 مندفعش ولازم كذا وكذا.

 
ته تعتمد مهم ؟يعنى هل هيدفع ،المرحلة مهمة المحامى هنحدد فى هذ إن احنا يافندمهو يمكن المهم   مرزبان:     

 ،ات للتصالح هيدخل فى العمليةجراءا يهلو ف ولاا  لجنة اختصاص يهفلأن  عدم الاختصاصعلى 
 .يهاللمحامى يقول  أيضا تبقى واضحة دى يعنى لازم

 
 ،استقلالهصل إن الدفع بعدم الاختصاص يفصل فيه على والأالدفع بعدم الاختصاص  إحنا هندى  :اسماعيل    

نتهت المسألة اإذا أخذت بيه ف لأ؟أو  الدفع فى محلههل ولا المحكمة تبت فى الدفع بعد الاختصاص أف
لنا من ايميل لبيب من المكتوبة على جواب  جات اللىالى محاكمنا وهنتمسك بالورقة  ىوهتحول الدعو 

 ..ميل لبيب موجود عندنا هنا هو ومن حسن حظنا كماناو  ،من بتاع فند  فى بيروت
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 ؟مش هو الوكيل بتاعهم  عبد الناصر:
 

 .عزلوه هو كان وكيل لذلك الحين وبعدين  :اسماعيل    
 

 .يائالورقة يبقى إحنا مختلفين مبد هبس برضه يعنى بإبراز هذ  هيكل:       
 

وكيل عن أنا  إنه بصفتى :ده بيقول ،ألف جنيه 011 ــالورقة دى مفيهاش الاشارة الى ال ..لا ..لا  :اسماعيل    
تنشأ فى تنفيذ  مثلها أقرر بإن الشركة قبلت أن يكون الاختصاص فى كل المنازعات التىمالشركة و 
عاد يإن ولو أن الم :وحاجة تانية كمان بيقولها وبيقول .محاكم الجمهورية العربية المتحدةل هذا العقد

 ،الأفلامعاد فى رفض ييوم إلا إحنا لا نقيدكوا بأى م 11هو  يهرفضها فأو  الأفلامالمتف  على قبول 
 .تاريخ ساب  ابس الورقة دى مهياش ورقة رسمية ولا عليه

 
 .ممكن الطعن فيها إنها كيديةف وبالتالى ،وبعدين كتبها بعد ما طلع من الشركة والشركة فصلته  هيكل:       

 
 .علمأالله   :اسماعيل    
 

لجنة تانية لمواجهة  يهلجنة هتحق  ولازم يبقى ف يهبقترح بعد إذن سيادتك إنه ف، يافندم أنا .. هو كدهلا  هيكل:       
كى هاشم ز يشوف دكتور أبو عافية ويشوف دكتور  بكرهمثلا و كان السيد وزير العدل وبقترح ل ،قضيةال
رئيس قضايا المواجهة مع  ةويشوف معاهم طريق ،قانون الدولى الخاصالكذا واحد من أساتذة و 

وقدام مواجهة  ،قدام التحقي  فيما حدث ..قدام حاجتين احنالأن  ؛هيعملوها ازاىالحكومة ويشوف 
 .القضية

 
أنا  ،مش فى مرحلة هفحص الموضوع ولا هدرسهالآن أنا  هى المواجهة يافندملى  هى لو سمحت ..لأ  :اسماعيل    

 مسؤولبصفتى محاميها و  دافع عن الدولةابأنا لأن  ؛أبدالية ممش محتاج لمشورة حد من الناحية الع
هو البنك المركزى عنده واحد و هوكل محامى أجنبى أنا  إنالآن  يعنينى أنا اللىانما  ،عن الدفاع عنها

 .تليفزيوناسمه جيو ده دفاعه ضد دفاع ال
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وأنا  ،له أساليب الدفعل قو اله مذكرة بالدفع بعدم الاختصاص وه بعتاوكلت محامى هاذا 
 .له باللغة الفرنسية علشان أبعتها بتديت أعدها بنفسىافعلا 

 
 .هذا الموضوعإحنا نوكل السيد وزير العدل فى التصرف فى   عبد الناصر:

 
  .معلش رشادالامع السيد وزير   :اسماعيل    
 

 .ميفهمش فى الموضوع رشادالاوزير   عبد الناصر:
 

 .وى يعنىأبيفهم  يافندملا   :اسماعيل    
 

 ؟هكد  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

 يافندم.أردت اذا  ووزير الخزانة كمان  :اسماعيل    
 

 تصل بيهم انت ا  فوضك و ن  عبد الناصر:
 

 .شكرا ..يافندمحاضر   :اسماعيل    
 

 .حصل فى الخرطوم اللىكلام نسبة للبال، خرآننتقل الى موضوع   عبد الناصر:
 

 .يوهأ  رياض:     
 

 .تفضلإ  عبد الناصر:
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تماعات جاهى أعمال اللجان و  اللىهو الحقيقة فى الناحية يمكن مهمة تتعل  بأعمال السادة الوزرا   رياض:     
ا فى السودان وليبيا وصلوا لتوصيات اخوانجتمعت مع اسب  و  اللىاللجان الوزارية  يهكان فف ،اللجان

 يهوف ،هاش التزامات ماليةيقرارات ممكن مف ..ولقرارات المفروض إنها تنقسم الحقيقة الى نوعين
  .الماليةتوصيات فيها بعض الالتزامات 

يمكن أشياء بسيطة زى مثلا اللجنة الخاصة  الأولالية هاش التزامات ميفام اللىالقرارات 
صلا مفروض إن أ ىود ،نواع التعاونأكانت بتلجأ الى نوع من  اللىبعض اللجان أو  بالتربية والتعليم

توصياتها ومحصلش عليها أو  مر أسبوعين على قراراتهااذا  اللجان بيتم العمل بها هذهقرارات 
 .وقعوه وزراء الاقتصاد اللىالاقتصادى  تفا ى الاشكال ز إمفيهاش ى دف ؛الاعتراض

هى تكوين شركات ثلاثية  اللى ،خرى كانت ترتب عليها التزامات ماليةأأشياء  يهولكن ف
كلها  ىدف ؛غيرهأو  بنك انشاءمسائل اقتصادية زى أو  شركات مقاولاتأو  لزراعةبا كانت تتعل  ءسوا

ولكن  ،يدوا فيها توجيهأو  قوا عليهاإن كان الرؤسا يصد الية والمفروضفيها كانت مفروض التزامات م
 اللىنسب نظرا لكثير من التأويلات وبعض الدعايات نتيجة المناقشة السيد الرئيس وجد إنه من الأ

إن مصر من أو  ستغلاليةاعمليات  يهإن ف أساسوساط معينة فى ليبيا وفى السودان على أبتنتشر فى 
فيها  اللىعمال الثلاثية ضل الابتعاد عن الأفلأارأى إن من ، تستغلأو  فيداللجان بتقدر تست هوراء هذ

ى بعض ز  ..ثنائى أساسبيدرس على ف ذا كان هناك ولابد من عمل مشتركاو  ،نوع من أنواع الاستثمار
عمل ثنائى بيدخل أو أى  بارآشركة من عندنا موجودة هناك بتحفر  سودانيينبينا وبين ال اللىشياء الأ

هناك مصلحة اقتصادية بتدعى لذلك  تكاناذا  ،بتتف  عليها البلدين اللىيات الثنائية تفاقا  الافى نط
 .بين البلدين تفا حسب الا

السادة الوزرا بيهمهم فيما بالنسبة لأن  يةأساسنقطة  تسمحت كاناذا  الحقيقة يعنى ىد
ية فى الواقع عشان نبقى يعنى سأسادى نقطة ف ؛دى اجتماعات مقبلة للجان يهفلأن  هللمتابعة بعد كد

 س فيها واضحة.واضحين فيها وتعليمات السيد الرئي
 تفا الا ،نها كلها فيها نوع من أنواع التعاونأعمال اللجان ماشية لألكن فيما عدا هذا ف
كلام عن  يهالملاحظات تبين إن ف ضكان بعض أشياء أثيرت بعاذا  الاقتصادى مفيهش حاجة إلا

 .رث وغيرهتعل  بالاالهجرة وموضوع ي
 
 



  سرى للغاية 

17 
 

فعلا  ،يات السابقةتفاقبرضه بالنسبة للا هكنت ببحث النهاردهوالحقيقة هذا الكلام موجود 
 مفيهاش الحقيقة كانفدول  9هى موقعة وموجود فيها  اللىية الوحدة الاقتصادية اتفاقموجود مثيلها فى 

ية بتحاول تتسقط على كلمات عناصر المعادالبعض أو  ولكن محاولات الاستغلال ،شئ جديدأى 
 .ضدنا يعنى وبتحاول تستغلها

 ..ما من الناحية السياسيةأ
 

 ؟فى الكلام معاك كانوا معارضين فى الشركات المشتركة الليبيينهم   عبد الناصر:
 

 يافندم.يوه أ  رياض:     
 

 ؛ايه ونوا فى الصورة وفاهمين الوضعبيعملوا عمليات لازم يكوهم  ا الوزرااخوانالحقيقة عشان  قلنا هنا عبد الناصر:
 !يهامهماش فاهمين الصورة العامة وهم  وا وطلعوا نتايجاتكلمبنبص نلاقى قعدوا و لأن 

 
فى  ىود ،فى الزراعة ما قامت به اللجان الفرعية أمامنالما طرح مثلا وزير الخارجية  الليبيين فعلا  رياض:     

لجنة فرعية أنهت عملها وقت ما انت ك دىانما  ،زاريةلسه عرضت على اللجنة الو  ماكانشالواقع 
 موجودالوزير الليبى اللما شافها ف .أفراد منهم كانوا موجودين ،الوفد بيجى ىوصلنا وتقريبا كان لسه حت

 !  على هذا الكلاميصدأو  يواف  على هذامش معقول إن وزير الزراعة الليبيى  :قالو أبدى دهشته ف
وحتى فيما يتعل   ،ااطلاقفى تصوره لا علاقة لليبيا بيها  اللىمن الشركات عتراض على كثير ابدى أو 
 .شركة زراعية تستثمر فى السودان برضه كان له بعض التحفظات انشاءب

 يهعتبار إن فاب ؛الآباربتتعل  بحفر  اللىهى الشركة  اللىويمكن أكتر حاجة كان فيها 
من السودان من وزير  أيضا له دهشتنااللى أنا حقيقة يمكن ال .الآبارحفر ب ليبيا فيما يتعل لمصلحة 
هى الرى  اللىالمنطقة  انشاءب يتعل  اللىإنه المشروع  -بو عيسى أ فارو  - لشئون الخارجيةلالدولة 

 ..مليون جنيه لزراعة المحاصيل الحقلية 0على المطر ومشروع رأس مالها حوالى 
 

 ؟الزيتية  مرعى:      
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عملية اجش لنحتاإنه ده إحنا م :فى الواقع كان بيقول ،ىأراضهى استصلاح  اللىير الزيتية غ ..لأ  رياض:     
ن ممكن  ،الاستثمار ثلاثى غيره فيما أو  لسوفيتىة مع الاتحاد اياتفاقأى  نوقع على إن احناصلا أوا 

 ،الخبرة لنا وبعضى جييلات آرض عندنا والمطر موجود إحنا كل ما نحتاجه والأ ،لاتالآيتعل  بجلب 
 ؛لات تيجى من روسيانستعين طبعا بخبرة الجمهورية العربية المتحدة والآ إن احناوالخبرة ممكن 

 .وبالتالى الاستثمار العائد بتاعه يكون للسودان وليس مسلسل يعنى
كان ماشى فيه وزير الزراعة فى  اللىرأى مختلف عن الرأى  يهحتى بالنسبة للسودان كان فف

حتى موضوع الاستثمار الثلاثى اذا  .فيما يتعل  بالناحية الزراعيةفى الأول الفرعية  اللجنة ..الأول
أو  تفكير واحد سواء وحدةك سودانيينلا حتى فى أذهان ال ،كافيةال ماهواش متبلور بالدرجةوضح إن 
ووجدنا ورجعنا  إحنا ناقشنا الموضوع من جديد :و  قالرجع فار  سودانيينيعنى حتى ال .ينيبالنسبة لليب

حاجة مفيدة  نراهابالذات بقت  الآبارموضوع  ..عين مهمين فى العملية كلهاو إن يمكن مفيش إلا موض
 .وموضوع أظن الرش مهتمين فيه

 
 ؟مش عايزين موضوع الرش الليبيين  عبد الناصر:

 
 .عاوزين ..لا  هيكل:       

 
 ؟ينيالليب  عبد الناصر:

 
 يافندم.يوه أ  هيكل:       

 
معمر  مع اتكلموبعدين يظهر لما  !ايه؟ قالوا: رش ى أول ردة فعلف وااعترض الأولفى  ،خيراالليبيين أ  رياض:     

 القذافى..
 

 أيوه. هيكل:       
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عندهم لأن  ؛الموضوعومستعدين نخش فى بحث إحنا عندنا فعلا أشياء تحتاج لرش  ..لأ :رجع قال رياض:     
 .الاستفادة منها أيضا ممكندى  رش وفكروا إنمزارع البرتقال ودى بتحتاج ل

محتاج حال إن الموضوع أى  لكن واضح على ،اهتمام فيهاأبدو  اللىدى الحاجات الوحيدة 
سلوب التنفيذ أإن  أيضا وهو واضح .العملية هذهحتى إنهم يصلوا لنتيجة فى هم لمزيد من المناقشة والف
مؤسسة  ئتنشل وه ؟بقى ب شركة طب كيف تنفذط :بنقوللأن  ؛موجودين اللىمش واضح فى ذهن 

 ،ولويات المشاريع عموماأنفسهم بدأ الكلام حول  سودانيينبداخل ال يهثم ف ؟من أجل التنفيذ ورأس المال
وية تكون للطر  مع الأولموضوع الطر  بيروا إن  مثلاعوا ضبتاعتهم وبي الخطةوبينظروا للجنة 

ويات بتاعتهم بيضعوا أشياء قد الأولكذا يعنى حسب الخطة و وه ؛مع ليبياأو  الجنوب مش مع الشمال
 .خرىتتعارض مصالحها مع الدول الأ

 يهف سودانيينسيادتك ذكرته شايفه إنه حتى بالنسبة لل اللىحال هو الموقف أى  علىف
هيحل مشاكل  اللىإن هو ده  أساسعلى  ؛كانوا الحقيقة مهتمين فقط بموضوع بنك التنميةهم  ،تجاهل
  .فيهممكن تتحط  اللىيداعات عملية الا تالبنك وتم انشاءمليات الاستثمار فيما لو تم كل ع

 
ملزمة  واتخط يهفى الواقع فلأن  ،فى الموقف شوية نستنير لى سيادتك عشان برضه ذا سمحتاو   مرعى:      

يعنى المظهر ولو إنى  ،رياضالأخ  بيقولها اللىليبيا والسودان بتختلف شوية عن الصورة لبالنسبة 
على الشركات معمر كان مصمم  نا معاتكلمفى ليبيا مثلا لما انما  بيقوله متف  معاه فيههو  اللىالعام 

من  :لهمل كنت بقو وأنا  ،مش عايز شركات مشتركة ..إنه لا :بيقول جلود وكان عبد السلام ،المشتركة
يعنى كان  .تة مستعدين نقدم الخبرةدتوها ليبية بحأر اذا  ،شركات مشتركة يهفإن ميهمناش  حناإطرفنا 

نتهوا الى او  ،لبانمعمر كان مشترط شركات مشتركة فى الرش وفى الأ ملحد ما قاانما  ،الخيار قدامهم
 .الى هذا فعلا انتهى هذا فعلا يعنى قبل ما يقوم معمر

موضوعين  :نا فى القضية قالاتكلمما معاه بعد أنا  الرئيس النميرى فى مقابلتى أيضا
على المياه المطرية ى راضالأ اصلاحهو موضوع  اللى ؛ن يهمونى ويمشوا شركات مشتركةيياسأس

 .الطائراتوموضوع الرش ب
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رتكانا على إن الكلام ده بيعرض على اإحنا فى الحقيقة مدرسناش ده مخدناش خطوة أكتر 
 .وا فيهؤساء ويبتمؤتمر الر 

وخاصة إنه  ،قدام ورجوعإموقفنا ميبقاش  الواقع النقطة دى بتحتاج نوع من التوضيح عشانف
قامت ، واضح وضوح الشمسمبرم بين الجزائر وليبيا  اتفا لى جريدة من ليبيا بتبين  جات امبارحأول 

قيمت فى ليبيا بيبقى أاذا  ،ليبيى 47جزائرى و ٪13أقيمت فى الجزائر يبقى اذا  شركات مشتركة
الجوفية ومحددة ممضية كاملة  لآبارلشركات البترول و  ..الشركة بيحكمها القانون القائملأن  العكس

 .بجميع التفصيلات ما بين الجزائر وما بين ليبيا
الأخ  بيقوله اللىالوضع يمكن بفضل أنا  ده ،نعمل شركات إن احنامبقولش الكلام ده أنا ف

مستمر  sabotageــ نوع من ال يهإن ف أيضا رياض وخاصة إنه بنحس فى ليبيا بالذات وفى السودان
يعنى  الأولى خطـأ هيجى من ناحيتنا والمشاريع الجديدة دى كلها ويحصل فيها خطأ فى أف ؛ورانا

خ الأ اللى بيقولهافى الواقع المعلومات انما  .يمكن بيبقى الخبرة أحسن لناف ،هيبقى إحنا مزنوقين فيه
 وبعدين بيناقض ،بيقولوههم  اللىمن التوجيه أو  الرؤساء منأنا  عندى اللىرياض بتناقض المعلومات 

  !الجزائر اتفاقية أيضا
يضا أو  ،تصال بيناكل يوم والتانى على اهم لأن  ضح شويةتصورة تالبرضه عايزين ف
كلمنى فى التليفون مرتين بيستعجل عمليات م ودلج عبد السلام النهاردهى راضالأ صلاحبالنسبة لا
 !؟شركات مصريةكايه  منها واهتشيلايه  هتاخده منها ..ىراضالأ اصلاح

 .محتاجة شئ من التوضيح يافندمكل المسائل دى برضه 
 

مكانية قيام اأو  وحدة يههناك تصور يمكن عند البعض إن فيعنى  ،هأساسهو بنتكلم فى الموضوع من   عبد الناصر:
ر هذا التصور غي -فى المجلس  هت قبل كداتكلمأنا  - هذا التصور ؛وحدة بين مصر والسودان وليبيا

ا بالنسبة لليبيا الاندفاع العاطفى لازم نستنى عليه لغاية ما أساس، مر الواقعحقيقى لا يعبر عن الأ
وده بيجرجرنا الى أن  .خرى عليهمنشوف ما هو تأثير السلطة على الناس وما هى تأثيرات القوى الأ

ن كل القوى المضا ،لكل المواضيع نكون فى تصرفاتنا على حذر بالنسبة جنبية دة الأخصوصا وا 
حاجات أكتر بكثير من  يهالجزائر ف اتفا والدليل على هذا إن  ؛والداخلية فى ليبيا تعمل ضد مصر

 اللىمع الجزائر أكتر من الحاجات  اتفا إحنا عملنا  :معمر هناك قال لىو  !مع مصر تتعملا اللى
   !عليها اتكلمعملناها ولا حد 
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 معأو  مع العرا أو  تفضل التعامل مع الجزائر هى الغربية اللىطبعا كل القوى الخارجية 
  !حد ماعدا إحناأى 

حكاية الشركات المشتركة والكلام إن  :ت فى المؤتمر الثلاثى هناك وقلتاتكلمأنا  الحقيقةف
بناخد من ليبيا فلوس  إن احنا - سودانيينحتى عند ال - إن احناهناك تصور  .ده نحن لا نرحب به

  ليبيا! جاى من اللىخير الكبير أموال ومانعين عنهم الو 
أقطاب كل له  1 يهفبقى  فى العملية أوجد تناقض كبير جدا سودانيينالحقيقة دخول ال

 ،وىألو الموضوع بينا وبين ليبيا يبقى سهل أوى لو الموضوع بينا وبين السودان يبقى سهل  ،مصلحة
ايزة تعمل بنك طبعا بيتقال البنك ده السودان ع !هاش كلام والكلام كله موجه لينايعلاولكن السودان م

لمصر هنا نص مليون من السودان بيهاجروا  اللىهم  سودانييناللأن  السودان عايزين الهجرة، لمصر
وطلعوه علشان يقنعوا  نميرىلى ال الكلام ده قاله !آلاف 31مهاجر من مصر للسودان ميطلعوش  اللى

 .الناس إن الهجرة فى صالح السودان
 ننفذ نإننا ل :قولأأنا  دفعنى فى الخطاب إن اللىوده  ،كلام الحقيقة موجه عليناولكن كل ال

 الجماهير.عرض شعبيا ووافقت عليه الناس ووافقت عليه اذا  شئ إلاأى 
عايز ياخد شركاتنا تشتغل عنده زى شركات  اللىيعنى  ،الحقيقة الشركات المندمجة

ضد عمل شركات وأنا  ،بلد تشتغل عندناأى  منشركة أى  ده موضوع زى إحنا ما بنجيب صلاحالا
 .بلد من البلادأى  مشتركة مع

الفنيين بتوعنا نبعتهم ليبيا  ،قدرتنا فى هذالن نخدم السودان أن نخدم ليبيا ونريد أنحن نريد 
وفى نفس الوقت الشركات بتاعتنا تشتغل فى ليبيا والشركات بتاعتنا  ،والفنيين بتوعنا بنبعتهم السودان

يعنى مثلا العرا  راح عماش الى ليبيا و  ،جدا للتساؤل ةمجالات كبير  يهوالحقيقة ف .غل فى السودانتشت
  ؟مليون جنيه 31 ــمش خد وديعة ب ..مليون جنيه 31بــ  خد وديعة

 
  .يافندم يوهأ  رياض:     

 
عدين إحنا مش ممكن نطلب وب ،انقسام فيها يهمليون ولكن بالنسبة لينا حتى ف 31بــ  خد وديعةأ  عبد الناصر:

  !الحقيقة يعنى مش ممكن ندور نطلب وأقبل
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قدام  نميرىقلت للوأنا  ،مليون بس 31ليون جنيه دفعوا م 31كلام إنهم يدفعوا  يهكان ف
 4الفترة ما يقرب من  هذهمخدناش حاجة من ليبيا بل إحنا صرفنا على ليبيا فى  إن احنا :القذافى

عندك هناك والقوات المسلحة إحنا بندفع  اللىكل القوات  :قلت لهغرب ستاوالقذافى  ،مليون جنيه
 المستشارين.مرتباتها بالعملة الليبية الصعبة وكبار 

 احنالأن  مانعين عنه موقفين عنه كل حاجة إن احنااستغرب كمان إن هو متصور  نميرىال
يعنى  إن احنامتصورين  ن أيضاالليبيي، والحقيقة العملية كلها مبنية على منفعة شخصية ،بناخد اللى

 !طمعانين فيهم وطمعانين فى فلوسهم
 كذاو  كذا نميرىللقذافى قدام ال قلتأنا  إن -ثورة السودانى اللمجلس  قلتوأنا  - إحنا الحقيقة

 .كذاو 
موظفين خبراء ، شركات عندنا بتشتغل بعقد والتزام كويس ..تبقى السياسة الحقيقة معروفة

 .الشركات المندمجة مفيش شركات مندمجة، كويسبيروحوا بعقد والتزام 
 ،صلكوا بتتجاهلوا بلدكمأ إنتوالحقيقة موضوع الهجرة والكلام ده مفيش مصرى هيهاجر يعنى 

دة فى هى موجو ايات متفاقالا هذهو ، هيهاجرالى مصر مفيش مصرى  سودانيينهيهاجروا ال اللىهم 
 ول كلام يعنى الحقيقة لا هو حقيقىل اقتصادى ونقررها تانى ونقول تكامالجامعة العربية طب ليه بنك

  !؟تكامل اقتصادى ولا وحدة اقتصادية يهف ولا
تفقوا على الكلية الحربية بتروح السودان والكلية البحرية ابرضه لما راح الفري  فوزى هناك 

 اللىكويسة طب هى دى الحاجات الحقيقة ال ؛وكلية الطيران تروح ليبيا والكلية البحرية تبقى فى مصر
باخد أنا  متأسفوأنا  بعتذرأنا  إنلهم: قلت لم أواف  الحقيقة و وأنا  .معندهمش يعنى كلياتهم  عندنا

طالب وفى ليبيا الكلية الحربية  311فى السودان الكلية الحربية  -طالب  4111عندى الكلية الحربية 
بعتينهم لظرف خاص  النهاردهيعنى  !؟ازاىطالب أوديهم الى السودان  4111 ــناخد الف - طالب 01

 .للعملية دى
رأيى إن لن تتحق  وحدة أنا  ؟نفهم واقع الموضوع هل ستتحق  وحدة إن احناوالحقيقة يجب 
حنا قعدنا فى الاجتماع الثلاثى وحصل صدام عنيف بين السودان  الأشكال. دستورية بأى شكل من وا 

يجهز نفسه معارض على طول  نميرىقولها القذافى الوكل كلمة ي ،والقذافى نميرىوبين ليبيا بين ال
 إن احنامفيش فايدة فى هذا الموضوع ومفيش داعى  ا  إذف ؛الخط حتى بالنسبة لوحدة العمل السياسى

 !تنا الكويسة تخسراحاج
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 ..ما الاندماج لأأجور خطوة التخفيض فى الأ بنمشى :قلتأنا شركة الطيران بتاعتنا دى 
وشركة  Cravinشركة ليبيا فيها طيارتين لأن  !عمالين بيقولوا الاندماج ،ماجمفيش حاجة اسمها اند
  !Comit السودان فيها طيارتين

استعمرنا استعمار مصرى  إن احناالآخر  هيطلع أجانبطيارين الوهنا  ساسلى هذا الأع
سير الاشتراكى مفيش من التفمن الناحية الاشتراكية ، اندماج أبداالحقيقة مفيش  !ايه نايوسو ايه  وعملنا

كل بلد تنتج ف كنا عايزين نعمل اشتراك فى موضوعاذا  من التفسير الاشتراكى، رأسمال مشتركبشركات 
ده بينتج  bodyــ الده بينتج و  عايزين نعمل عربية يبقى ده بينتج الموتور، جزء من هذا الموضوع

بفهمه فى هذا اللى أنا الكلام ده  ..ولكن لا تكون هناك رؤوس أموال مشتركة ،الناحية الكهربائية
 .الموضوع

نحن لن نستفيد  ،عاملينها لفايدتنا إن احنا واوبعدين هنروح نعمل شركات مشتركة ويعنى هيقول
 :مقلت لهو  ،عايزين نساعدكوا إن احنا :م هناكقلت لهوأنا لن نستفيد  ..ومحناش عايزين نستفيد من حد

يعنى إحنا مش باعتين ناس عاطلين إحنا  ؛وظيفة فى مصرفى ليبيا ملوش  اللىإن مفيش واحد من 
 الحقيقة. باعتين ناس الى ليبيا ناس ليهم أماكنهم وكل واحد عندنا ليه شغل

عمر بهذا وعملوا تنظيم وضربوا بعض الناس من يه دعايا كبيرة وأقر مبرضه فى ليبيا ف
 .ناحية من النواحى نساعد ليبيا فى كلالحقيقة  إن احناولكن هذا لا يمنعنا من  ،هناك اللىالموظفين 

 .هناك محاولات كثيرة للتأثير على ليبيالأن ايه  بقىمعرفش بالمستقبل مع ليبيا هي
إن الجزائر موقفها طيب جدا ومستعدين إنهم يشتركوا  :ىل فى كلام معمر القذافى معايا قال

أن  أساسعلى  :وثانيا .يةإنها معركة هجومية وليست معركة دفاع أساسولكن على  ،فى المعركة
 !زالة اثار العدوان ولكن هدفها القضاء الكامل على اسرائيلايكون هدفها ليس 

  !وهو شايف إن هذا الكلام كويس جدا
مكسبناش اذا  ؟كيف نستطيع أن نقوم بالهجومف لم نصمد فى الدفاعاذا  والله :قلت لهأنا 

قلت ويعنى العملية بهذا الشكل  ؟!عمل معركة هجوميةنقدر ن إن احنامين يضمن لنا ف المعركة الدفاعية
المعركة ورفضوا فى مؤتمر الخرطوم أن يلتزموا  هذهإن الجزائريين يعنى مدفعولناش ولا مليم طول  :له

حنا لم نطلب منهم إن شالله نجوع يعنى لم نطلب  ،لنا مليما وفى عز أوقاتنا العصيبة لم يدفعو بشئ  وا 
 مليون 3تنا الرسمية تشهد فى أيام الثورة كنا بنحط فى الميزانية يمكن اميزاني لىالفى الوقت  !منهم مليم

  !مليون جنيه 1أو 
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يدخلوا وهم  الفري  فوزى عن القيادة يبعدهو أن  ،طالباه الجزاير اللىالطلب التانى  :وقال
  !ويخططوا للقيادة

 هعشان هو يدرب -مى لواء ما يس -أشهر لواء  0بيبعتوا للفري  فوزى كل هم  اللىفى الوقت 
 دلوقتى!لغاية  09من أول  ..له لوا جديدوا ما يستكمل تدريبه يبعت وبعد

ما أبس بطريقة  ..هو الحقيقة يعنى لو راح اللوا الجزائرى الجبهة الشرقية يبقى إحنا الحقيقة
  ..يجى معمر ويتكلم

وبعدين نفس الكلام طبعا دلوقتى هناك تقارب كبير بين الجزائر والسعودية والجزائر والمغرب 
حنا على   بكرهليس معنى هذا إن يقف أنور السادات ، طلاع بالرسائل والملك فيصل رايح هناكاوا 

 )ضحك( !ويشتم الجزائر فى اجتماع عام
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

والموضوع  ،اتتصريحأى  كلام ولا فىأى  ى دولة من الدول العربية فىتعرض لأيعنى مش عايزين ن  عبد الناصر:
 .كوا لتكونوا على بينة من الموضوعل بقولأنا  ولكن الحقيقة باحله لىالأنا  بيترك لى ده

يضا مش عايزين الفري  فوزى فى أن العرا  عايزة تشترك فى التخطيط و إ أيضا لقذافىاكلام 
 .ن تحرك القوات على جميع الجبهاتأكون المعركة لها قيادة واحدة تستطيع ن يجب أن تا  و  ،القيادة

 :قلت لهوأنا  ،إن العرا  مستعدة تبذل جهود :معايا وحدى فى هذا الموضوع وقال اتكلمقعد كان هو و 
بيتكلموا بيها دايما هى  اللىوخطة العرا   ،دول ناس كدابينو  صدقش حد فيهماأمأنا  إن العراقيين دول

ما يجيبوا منهم ناس  ؟!هناكايه  يعنى بيعملوا ألف عسكرى 111الله طب ما ده مصر عندها  :ولواقيب
وا معايا فى هذا الموضوع فعلا إن جزء من الجيش المصرى اتكلمهم  والله قال: !الى القيادة الشرقية

هو  اللىمنهم  هعثم بدأ فى أن يتناقش معايا فى موضوع استراتيجى وتلاقيه سم ،بيروح الجبهة الشرقية
ا الى المنطقة التانية يبقى تنا من هنابنقل قو  إن احناعتبر ، واالهجوم المباشر والهجوم الغير مباشر

 !غير مباشرهجوم 
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خر أن يحكى ما حدث فى اجتماع المواجهة آجتماع افى  نميرىطلبت من الأنا  وبعدين
وأنا  ،ت أكثر من السلطات الممنوحة ليهلبت العرا  بإعطاء الفري  فوزى سلطااط حينما ،خيرالأ

 إنتو اللىالسلطات  هذهضمن من إن  :قلتكنت الدولة الوحيدة التى عارضت هذا و وأنا  عارضت هذا
بوضعه الحالى مش ذا كان هو او  ،عاوزين تدوها للقائد العام سلطات تدخل ضمن السلطات السياسية

ولا ونعطيه سلطاته أنطب  سلطاته القديمة  !له سلطات جديدةندى  ازاىقادر يحرك قوة عراقية 
 .الجديدة

 .ن تكون القيادة قيادة موحدة ثم عادوا فى هذاألغاء القيادة الشرقية و اإنهم وافقوا على  :ثانيا
امل زى ولسه واحد ع ،بما حدث والقذافى قاعد مذهول فى هذا الموضوع نميرىالحقيقة ال اتكلمو 

Alison in Wonderland  قلت وأنا  ،العربىويعنى كويس بيطلع يشوف الواقع  ،لدنيااطالع يستكشف
وهى خطتهم مبنية  ،لعراقيين وهتروح بغداد وهيحاولوا يعملوا كلام يعنى معاكا أث  فىلا أنا  إن :له

 .على إن ياخدوا جزء من الجيش المصرى يروح هناك
وحدث  ،راقيينالع ..والحقيقة كل واحد منهم شايف إن العقبة قصاده فى الزعامة هى مصر

 .ستجابوا لرغبة العراقيين وبعتوا لهم معرفش كام عسكرى سودانىا سودانيينفى السودان إن ال
 
 .فر  مدرعاتو من الكلية الحربية  ةطلب  ف. فوزى:  
 

 ؟لك القصةا وحدث قالو   عبد الناصر:
 
  .يافندم يوهأ  ف. فوزى:  
 

 .إحكى  عبد الناصر:
 
 اللىموجود فى هيئة تدريب القوات السودانية إنه يتخذوا أسلوب موازى للأسلوب  ىرجل بعث حاولوا  ف. فوزى:  

خدوا أعداد تانية أ عداد ضخمة جدا وهملأإحنا فاتحين مدارسنا كلها لهم  .بيتبع فى القاهرة بالتعليم
وايا سياسية وشتيمة والشغلانة ز تقلبت الدراسة الى ايدوبك فات شهرين ونص و ف ،تدرس فى بغداد

 .بيةز لحا
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 ؟شتيمة فى مين  عبد الناصر:

 
  شخصى وتأكد يكتشف هذا بطر االحقيقة وزير الدفاع  سودانيينالف !وبالذات فى مصر وفى سيادتك  ف. فوزى:  

هى  اللىقتنع دلوقتى بإن مفيش غير القاهرة او  ،تانى بيتم فى بغداد ورجعه اللىمنه ولغى التدريب 
 .الجيش السودانى عداداى لنهضة و أساستعتبر مركز 

 
حنا قلنا  عبد الناصر: وحاولوا إنهم  ،هيروح الى العرا  هيعملوا فى تنظيمات بعثيةحد أى  إن طبعا :الأوللهم فى  وا 

 ،لما عرض عليهم ..إنهم الحقيقة مقدروش يقولوا لأ :قالواهم  وبعدين فى الأوليعملوا تنظيمات بعثية 
 .لقاهرةاإنهم عاوزين يبعتوهم  :ي  فوزى هناكولكن دلوقتى سحبوا كل الناس وقالوا للفر 

اذا  عندهم طموح لا يمكن أن يصل الى هدفه إلا اللىصلا إن كل واحد من هؤلاء أالحقيقة 
 11فى بغداد ويقول  مدنةنشالله يقف على أعلى احمد حسن البكر أيعنى  ؛الأولخلص مننا إحنا 

 قال لىعاملين هناك نظام هم  وبعدين .يعنى رجيةالخا نباءولا كلمة تطلع منه فى وكالات الأ ،تصريح
أو  كلمةأى  ينشروا فى صحفهملا يذيعوا ولا  :قال، عترض عليه هناكاعليه السفير وبيقول إنه راح 

عليه لم يذاع فى بغداد ولم  اتكلمكل العالم  اللى أول مايو حتى حديث ،ىحديث لأو أى  خطبةأى 
  !ينشر فى بغداد
، شئأى  بنعملشابشتغلش ضدهم وماإن ده بهذا يعنى الحقيقة إحنا مطبعا متصورين وهم 

إن سوريا مش  :لىا يضا قالوا فى الاجتماعات إن قالو أإن بغداد نوياها خبيثة جدا  :بقولهاللى أنا 
كنتوا اذا  مستعدين إن احنا :قلتجبت السوريين و أنا  وبعد هذا، راضية تسمح لهم بإنهم يبعتوا طيارات

السوريين ف ،سراب العرا  الى مصرأخد آأبعت سوريا أسراب من مصر و أنا  اهمين إنمش متف إنتو
رسال إوأخذ قرار ب ،عماشى طيارات من العرا  قدام أسراب و أأى  مستعدين يقبلواهم  إنهم أبدا :قالوا

 !أظن سربين
 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
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مستعدين نبعت طيارين  إن احنا :حوا قالوا للقذافىبرضه را، ى محصلش لم ينفذ هذا الكلاملال عبد الناصر:
تمثل قوتين أو  يمينهناك كان ليه أظن تنظ اللىهو جات القوات  وبعدين !مفيش حاجة .وطيارات

سامى وزودوا يعنى أعادوا تنظيمها وزودوا الأ ؛ونفس القوات قعدوا فرقوها وبان إنها زادت التلت
  .الوحدات

 ؟نعم
 
 . فيل خلوه  ف. فوزى:  
 

 أى شئ!  موجودة بدون زيادة اللىبنفس القوة  ..هآ  عبد الناصر:
ومعاه السقاف بيطلعوا بيان  بوتفليقةوبنبص نلاقى مثلا  ،هذا الصراع الحقيقة صراع موجودف

باين من كل هؤلاء  اللىالحقيقة  وه !ىستسلاماالحل السلمى هو حل لأن  إنهم ضد الحلول السلمية
قلت ف ،العربية الأمةيلم إن القذافى طالع  :م هناكقلت لهوأنا  نهم يعنى يحاربواالناس إنهم مستعدين إ

حارب أأنا  يعنى مش مواف  إنأنا ف خر عسكرى مصرىالعربية هتحارب لآ الأمةكانت اذا  والله :له
  !العربية الأمةنيابة عن 
 قدم محدد كلا لى وتجيب -يجى هنا فى القاهرة يهوهو  -لى كلام  بيكنت عايز تجإذا ف

 اللىمليون جنيه وده  111قت مليون جنيه ب 301إحنا ميزانيتنا كانت  ..أموالهايه  قواته وقدايه 
ستعداد لنقبل انحن مش على ف ما كلام ومزايداتأ .هذا الكلام بوضوحفى الخطاب الحقيقة  قلت خلانى

قلت  ؟قليميةاأو  ضية قوميةهل الق :هو قال ..شوف هل القضيةن هكان العملية كداذا  ،كلام ومزايدات
حنا و  بنحارب اللىقليمية يعنى إحنا بس االقضية لغاية دلوقتى  :له إن  :يقولب وه ،ولادنا بيموتوا اللىا 

كان اذا  يعنى ؟!تضحوا بمليون مصرىايه  مليون :هل بقولوأنا  ،مستعدين نضحى بالمليون احنا
هو الموضوع  ما ..ت يعنى معاه بصراحةتكملا ؟!مستعدين تضحوا بمليون مصرى إنتو العملية هل
 أبدا! بهذا الشكل

ايه  ليبيا عندها ،مستعدين يضحوا بمليون بس مستعدين يحاربوا بكل مواردهمهم  يعنى
 خالص! محدش عنده حاجة ؟ايه ده عندهايه  السعودية عندها
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ها ألف عملنا 301كانت  اللىطب إحنا زودنا قوتنا  ،طيب العراقيين طالبين جيش مصرى
وى أوسهل  اكل واحد مزودش وبعدين بيجوا يقولو  !ايه؟ واألف طب العرا  زود 411ألف زودنا  111

ندخل من المقتل هناك  إن احنااستراتيجية المعركة من سينا مستحيلة ويجب  :ها لالعملية إنهم يقولو 
ذا خدنا القوات ود ،وكذا مريكان والعراقيين يبيعونا عنا للأيشريف ناصر لليهود ويبالعنا يهناك بيب اناهيوا 
 .الحقيقة فى هذا الواحد كان موقفه واضحف !كل حد يعنى ..كمان

 ،ليهم ولا الى العراقييناإحنا بنحاول الحقيقة منقولش كلمة تسئ  أيضا طبعا بالنسبة للجزائر
  .يعنى بقول ده عشان نفهم الموقف الموجودأنا  ولكن الحقيقة

يعنى  - علاموهو ده برضه بقوله عشان وسائل الا - أيضا قةالحقي ،بالنسبة برضه للفدائيين
فى القنال مثلا كل الدنيا  امبارححصلت  اللىيعنى مثلا العمليات  ،هناك محاولة لإبراز الفدائيين

يعنى المضوع! هذا  عنمفيهاش حاجة خالص  النهاردهجرايد بيروت بتاع  ،بتتكلم عليها الوكالاتو 
ناس دلوقتى  يهف .معتبرة جريدة معانا اللىنوار سك جريدة زى بتاعت الأايد نمقعدت أدور حتى الجر 

حنا بندفع فلوس للأنوار بيدفعوا العراقيين بيدفعوا والسعوديين  أيضا ناس يهف، بتدفع فلوس للأنوار وا 
 ولكن بيطلع خبر مثلا مطلعين فى !ناكل الدنيا بتدفع عشان ميكتبوش أخبار  ؛ين بيدفعوايبيدفعوا والكويت

إن ثورة حتى النصر  :نفس العملية صوره لياسر عرفات واقف بيخطب مع مندوب الجزائر وبيقول
 !النهاردهطالع  اللىده الكلام  ..حل سلمى خيانة للأمة العربيةأى لأن  حلول سلميةأى  ونحن لا نقبل

أوصل سياستى عايز أنا  :قول سياستى فى هذا الموضوعأحب أأنا  الحقيقة بالنسبة لينا يعنى
بالنسبة لكل هؤلاء  .العملية صعبة جدا إحنا بنحارب أمريكا مابنحاربش اسرائيللأن  الى حل سلمى

 ؛نتورط إن احناالحقيقة كل واحد بيهمه  ينمسؤولبتكلم عن الأنا  ،العرب يعنى ده مش ردة عن العروبة
خر هذا آالى  ..اعيةالجزائر مبتدفعش ولا مليم لكن عاملة ثورة زراعية وثورة صن النهاردهيعنى 

 الداخل.قد يحدث فيها ضرب من لأن  العملية هذهنفضل فى  إن احناويهمه  ،الموضوع
كانوا اذا  :لهم بسهولة يعنىل الكلام ده الرد على هذا بنقو و يعنى بالنسبة للفدائيين أنا  الحقيقة

 بهميضية مصر وبنسشايفين إن الحل بالنسبة لقضية فلسطين هو استسلام إحنا بنحل حل بالنسبة لق
وفى هذا لا نخاف يعنى فى بلدنا قد ينتج طبعا نتيجة  .جل قضية فلسطينأيناضلوا ويكافحوا من هم 

هندخل فى مشاكل مع الفدائيين ومع الدول العربية ولكن الحقيقة يجب أن ننظر  إن احناالحل السلمى 
 حل ةمريكان عايز الألأن  بنتكلم عليه احنا اللىالحل السلمى بعيد جدا  :بقولوأنا  ،الى مصلحة بلدنا

 !ىاستسلام
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من أو  الرجعيةأو  عايز يتاجر سواء من الدول العربية التقدمية النهاردهلكن كل واحد 
العرا  بيتكلم على رفض الحل السلمى والعرا  كتب ، قف يتكلم على رفض الحل السلمىو الفدائيين بي
أنا  والحقيقة الحقيقة. وكلام على فوزى ،يونيو أن يقودوا 1 يوم والا يح  لمن هزم ؟ايه لكل مقالة يقو 

 .رفضتوأنا  وهو طلب منى هذا عدة مرات ،فى رأيى إن فوزى يستقيل من الجبهة الشرقية من القيادة
ستقالة من الى  تبعتبوقبل ما يرجع القذافى والحقيقة إحنا هنا فى الجبهة الغربية يعنى 

القذافى لأن  شيل فوزىالطلب هو نبقى ميبقاش  هعشان بعد كد ؛م هناكله ببعتهاوأنا  القيادة العامة
يشتركوا فى التخطيط و يخططوا هم  وعايزين ،له إن المشكلة محمد فوزى نيبيكلمنى إن المشكلة مصور 
 !للمعركة ويشتركوا فى كذا

ش دعوة يبقى ملنا؛ الاستقالة هذهلهم مع موافقتى على  ببعتهاوأنا  لى الاستقالة انت بتبعتف
نا يمحمل -المواضيع للنقاش  هذهبحط برضه أنا  - يتهامسؤولنا يمحملهم لأن  بالضفة الشرقية

المرحلة  هذهكيف يقود القوات العربية فى  :ن جريدة عراقية تطلع وتقولو وبعدين ك ،النهاردهيتها مسؤول
 وكذا وكذا؟! يونيو 1من تاريخها القيادة التى هزمت يوم 

والجبهة الشرقية بهذا الشكل بالوضع  ،حنا لما نطلع من الجبهة الشرقيةوبعدين الحقيقة إ
 .تكون مصيدة ليناأن العراقى كل ما تريد أن تعمله 

والحقيقة  .ردن ثنائيةيعنى ثنائية وبينا وبين الأالحقيقة نبتدى نوحد الموضوع بينا وبين سوريا 
 .ستعلن اللىالجهود  موحدة بيتوقف على هنا إحنا بقى ندخل فى قيادة بعد كدو ك

ايه  حد يفهمه الموضوعاتاسى و للألازم نبعت الحقيقة قبل ما يروح القذافى الى سوريا 
موقف سوريا يجب أن  هناك والعملية دى بحيث الحقيقة قاله عماش اللىيه الكلام او  ،ايه والعملية

ردن أما الأ ،المعركة جزء كبير منرأيى هتشيل أنا  سورياهى لأن  ؛يتاخدوش بالكلاميكون واضح ما
 .هى فى قبضة أمريكا

إن  :يعنى موثو  أمريكانى قال لىواحد  يهفوأنا  ،الحقيقة أشك شك كبير فى إن العرا وأنا 
 !نجليزإن فيهم ناس بياخدوا فلوس من الا :ىل وقال ،نجليزب البعث العراقيين على صلة بالاز بتوع ح
 .ة يعنى على صلة بالعملياتى هذا الكلام واحد أمريكى على ثقل قال اللى

أنا  لهذا ؛لم نهتم بالناس فمابيكبروشاذا  ر الناس الحقيقة إحناالحقيقة بالنسبة يعنى إحنا بنكبا 
 براز الناس وبالنسبةوبالنسبة لا رشادبتكلم على الجزء بتاع الفدائيين وبتاع حوادثنا عشان بالنسبة للا

 للصحف.
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هو ميتحلش ام ؟ميتحلشأو  يتحل الموضوع ا  يهمهاالعر طب شايف إن أنا  والحقيقة برضه
بيهددوا  اللىتحل الموضوع هنهاجمهم على إن هنبقى خرجنا من سيطرة المعونة ااذا  والسعودية ،أحسن

 إن احناأحسن للسعودية  ؟!ليه نخرج من الموقف ده اذا   ! يبقىفاتت اللىبيها وهددونا بيها الجمعة 
إن لهم  أحسن اذا   بالنسبة للجزائر هى بتصنع وعاملة ثورة زراعية ،حسن للكلأنفضل فى الموقف ده 

  !الموقفهذا نفضل فى  احنا
لازم يقطعوا علينا العملية ف ،كلهم يعرفوا إن الحل العسكرى عملية صعبة وعايزة وقتوهم 

ذا وايعنى ميهمنيش هذا أنا  !نخاف نتقدم إن احنارهاب لنا نوع من الاا عن الحل السلمى حتى يسببو 
جئين ما بيهمنى هذا الكلام يجب أن لاوعودة ال ى المغتصبةراضحل سلمى فعلا بعودة كل الأ يهكان ف
 .نمن حتى الآقرار مجلس الأبواسرائيل لم تقبل  ،فى هذا فعلا مكسب كبير لينالأن  نقبله

للأمة نة خياالحل السلمى  هكان الوضع كداذا  والله ،ينينيبالنسبة للمنظمات الفدائية والفلسط
حنا القضية المصرية نستطيع  ،رية وقضية فلسطينيةنقسم البلد بلدين بنعمل قضية مصف العربية إن وا 
حنا هنا بلدنا بنقدر نعيش فى داخل  ،ساعة وهذا الكلام يجب إنهم يعرفوه ويفهموه 34فى نتف   احنا وا 
طية طلبة فى الجامعات اديمقر الة الجبهة الشعبيوموجود ، وموجود هنا الجبهة الشعبية بيهاجمونا .بلدنا

 .وهنقبل السنة الجاية طلبة يهاجمونا من دول ومن دول ومن دول ،وعاملين منظمات وبيهاجمونا
جى يكوا الصورة والوضع بهذا الشكل حتى تفهموه بعد ما هيل حبيت أقولأنا  يعنى الحقيقة

مش مقتنع إنه سعودية ولكن باين عليه أحسن يروح الكويت وال :قلت لهوأنا  .القذافى من الجولة بتاعته
لهم وزير  نت بعتإهيقولوا إنك هم  ..لأ :قلت لهوأنا  ،هو معروفاموقفهم م :لىل بالمرواح بيقو 
كل واحد محدد موقفه  ..يحددوا موقفهمأو  هم العذر إنهم يتكلموا يعنىديياحتقرتهم وهذا بالخارجية و 

يعنى هو الموضوع  ؟ايه موقفها هيعملوا يعنى ليبياايه  كواعند :برضه قلت لهأنا  .وليبيا تحدد موقفها
  !يده على جيبه وبيسكتاأول ما بيجى عند الفلوس كل واحد بيحط 

المواضيع ولكن نتكلم فيها بمنتهى الوضوح  هذهندارى فى  لا إن احنارأيى أنا  والحقيقة
حنا نقدر نقف ونتك ،حد ولا حاجةأى  من ومنتهى الصراحة ومنخافش  إن احناولكن ليست العملية لم وا 

 اللىبيموتوا والحقيقة مواردنا هى  اللىهم  خر عسكرى مصرى وولادناآخر جنيه مصرى و نحارب لآ
 !بتتأثر
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بتقوله يعنى فى الواقع لما بنزور البلاد العربية بنحس  اللىلى سيادتك يعنى من الكلام  ذا سمحتا  مرعى:      
نوع من الاهانات  يهكان فلأن  ااطلاق ةكنتش بخرج من اللوكاندام مثلافى ليبيا أنا  يعنى ،بيه

 يهكان فانما  بتقوله سيادتك ده واقعى اللىوبعدين لما بيصادف حد بيجى الشعور  ،للمصريين مستمرة
 اللىليه إحنا راميين نفسنا بالشكل ده بالنسبة لأعداد الفنيين  ..سؤال بسأله لنفسى بصفة مستمرة

  ؟!بنكسبه فى هذا احنا اللىلمكسب ما هو ا ؟راحت
من فى مجلس الوزرا فى فترة وأنا  هقلتسيادتك  اللىمتصوره فى البيان أنا  اتجاهنا على ما

 هيعنى تقدر تتقدم وتساعد ..لأ :قلت لهرئيس وزرا وسيادتك  يعملعايز  ماكانشلما العقيد  ،الفترات
وبيشغلوا مناصب هنا  راحوا هناك اللىكلهم كويسين ناس وهم  ينيبعرف الفنيين الزراعأنا  .والكلام ده

أنا  يوم يعنى هل لو 11 اللوكاندةستمروا قاعدين فى الم يستدعوا و  اللوكاندةيوم فى  11قعدوا  ،مهمة
يوم لم يخرجوا من  11قعدوا ، رجعأخد الطيارة و آفرد منهم موجود هناك يعنى كان تانى يوم لازم 

 !وتحملوا فى هذانية الأولاالفترة  اللوكاندة
وده راجل كويس  ،الرهيف بعرف أكتر من كدا إن وزير الزراعة مع الراجل زى المهندس عبد

ضفره  رهيفوهم يعنى عبد العندهم دول كلهم ويصر  اللى اليوغسلافلما يلفوا ويعنى لما يجمعوا 
يسيبه واقف فى خر الدنيا وبعدين الوزير يركب و آزان فى فيجى الوزير ياخده مشوار فى  ،برقبتهم
 ،كنت فيها معاهماللى أنا اتجهته هناك فى الفترة اللى أنا ولذلك الاتجاه حوادث حصلت  هذه !الحر

 .ستعلاء بشكل عنيفايعنى اتجاه 
أنا  ،سائل نفسى وبعدين بشوف فنيين تانين موجودين هناك وبعدين إحنا بنتبرعابانما  يعنى
يعنى ولد  ؛بقرة 111حظيرتين ألبان كل حظيرة بتاع  نماركى مقدم لهم عشان يعملوااشوفت عقد د

ألف دولار  311طالبة منهم  ،متخرج من كلية الزراعة عندنا السنة دى بقدر أخليه يحط هذا التصميم
 .نماركيةاشركة د ..وريت هذا الور  لمعمروأنا  ،التصميملهم  عشان تقدم

الاهانات  همشكورين على كدكويس غير  staffإحنا بنروح بندى الفنيين بتوعنا بندى 
كان هناك مكاسب من اذا  موجودة هناك ستسبب اللىعداد الفنية الأ همتصور إنوأنا  ،ستمرار معاهماب

 إن احنامتصور أنا  ،عن علاقةأو  عن حبأو  ليبيا مستقبلا سواء بلاش وحدة سواء عن تفاهم عن ود
وادى فى عملها معمر يعنى كانت  اللىدوة نه النلأ ؛بالمظهر الموجودالآن  العلاقة من هذهبنفسد 

 .خرآوالرأى العام فى وادى 
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الندوة حصل فيها بعض كلام عن المصريين وحصل كلام إن المصريين جايين يعنى ياكلوا 
 .عطاء بينطرحفى أنا  خشأالفترة ما هذهطب ما نسيبهم فى  ..فنى staffين إحنا يوبعدين مد !ليبيا
جواب من معمر جاى  يهى كان فراضالأ اصلاحلأن  ىراضالأ اصلاح فىاقترحت عليهم هذا وأنا 

كلها لا دى ليه تكلف الشركات المصرية المشاريع  ..لأ :قلت لهأنا  ،يقول مكلف الشركات المصريةب
هو ف ،مناقصة عالمية ونخش زينا زى غيرنا إطرحها ؟ليه تكلف الشركات المصرية ..راحت ولا جت

قلت  ،برضه نعملها مناقصة عالمية ..لأ :قال جلودعبد السلام ، مصرية.. نكلف الشركات اللأ :قال
 !مواف  على مناقصة عالمية رسيت علينا رسيت مرسيتش الدنيا متهددتشأنا  ..لأ :له

 11عنى يقوموا بجبهة معندناش إحنا ي Caterpillar 311ده عندهم  :قلت لهوبعدين 
Caterpillar  311عندهم Caterpillar جرار 331 - 311خضر ى الشمس فى الجبل الأواقفين ف 

حنا بنتبرعيمرمي Caterpillar و بلدوزر جداد لانج حالا  ..لهم كل ما يطلبوا طلب كل ما نتبرع ،ن وا 
 بتدينا أثر وحش مش هنكسب منها فى السياسة بأكد لك يافندموالله  !نلح  ليبيا عايزة حالا نجرى

 مستقبلا.
المعركة بالفنيين  هذهإحنا هنكسب ، لحالية الدنيا مش هتنهديجيبوا من العرا  فى الفترة ا

تلاتة يكون عنوان للمشروعات أو  اتنينأو  ع واحدو مشر  ..ناخد مشروعات وننجح فيها، بتوعنا
المجارى  مياهحمد عثمان هناك طلعوا عنيه فى مشروع أشفت مشروع لعثمان أنا  .المصرية الناجحة

بــ  لهاا دبوسية دى وصلو الهناك مأكلة عملوا عين انما  .المشروع أهلكوه وصبر وعمل بنغازىبتاعت 
نه لمعمر هذا الكلام لأ قلتو  !المياهوبعدين العين مضغطتش  pipe line سترلينىامليون جنيه  33

فى  هتشد كداف لود بيتكلم على التخطيط ومش تخطيطالتخطيط وكان عبد السلام ج كان بيتكلم على
قعد يقول  !يعنى متتشدش على التخطيط بتاع مزرعة الدواجنايه  بتتشد علىنت إ :قلت له ،الكلام

اصفات بدل ما تتكلم على مو  !انت بتتكلم عليها اللىايه  فراخ مشروع :قلت له مواصفات الدواجن
أنا  قال: !ين هناكيمرم اللىمليون  33 ــعلى ال اتكلم لك فى دقيقةى الفراخ تيجموصفات الفراخ 

 33بــ  بيهاوعندى خبر زائر أنا  كاناذا  كان معندكش خبراذا  لك أوصفهم :لت لهق ،معنديش خبر
 !جنيهمليون 

بتبين حسن النية الآن  بتداء الثورة الليبية الىاتبعناها من ا اللى احنامتصور إن السياسة أنا ف
 !النهاردهوبعدين إحنا بناخد من نتائجها  ،المصرى الطيبة المصرية والاندفاع المصرى
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مع  الصناعية اللى رايحةعزيز كان هناك البعثة  ..واحد بينزل فى محلأى  كد لسيادتكأبأنا 
 ،كانت مع عزيز صدقى اللىالبعثة  مهيضربوه فى الآخر كانوا ،خر بهدلةآ بنغازىتبهدلت فى اعزيز 

. ياشحاتين .جايين ورا منه فى الطيارة التانية فتحوا شنطهم وشتموهموهم  بس عزيز كان فى الطيارة
 .فيه الضرب حصلهو كان  اللى بنغازىتكرار لحادث  !آخره الى ..ولاد الكلبيا

 ..جونا شايف إنى مبعدش عن الأ
 

 .هو موظف فى شركة الطيران العربية موظف يافندم ..لا  صدقى:     
 

 .ليبى  مرعى:      
 

 .ليبى يعنى تحرش بالموجودين على الطيارة  صدقى:     
 

 ..همل حرش وفتش شنطهم وقالت  ى:مرع      
 

لكن هو موظف  ،حاجة زى كده جايين هنا تشحتوا إنتو :همل ضايقين قالتيعنى باين عليهم إنهم م  صدقى:     
 .عندنا فى شركة الطيران

 
 يافندممتصور أنا ف ،لى سمعتها من طاهر أمين والجماعة بتوعك يعنى حكوهاأنا  موظف ليبى ..ليبى  مرعى:      

لى تلغراف ى جا امبارحو واحد زراعى  311طالبين هم  :تىإن السياسة الصح مع ليبيا هى الآ
 ــمش هبعت ولا واحد من الوأنا  311 ــبعت الإ ؛مكلمنى فى التليفون مرتين جلودعبد السلام  النهاردهو 

إحنا  :لت لهق ،ايه بدى أعرف دول هيشتغلوا فىأنا  هلك مولد كد مقدرش أبعتأنا  ..لأ :لهل بقو  311
 4 - 1له  ش ببعتتنبعامثلا فى حاجة زى دى م هرأيى إنأنا ف !نرمى إن احنابحيث  كثرةمعندناش 

 !فى تخاريف انى ولا يمكن يملاه وحاجات تخاريفيكمر عامل تنظيم للوزارة ولا تنظيم وزارة الزراعة الأ
عندى أدلة على سوء نيتهم وأنا  ،نيةسيئين ال ..معقدين لأمش  ةن هناك سيئين النييلمدنياوبعدين 

موجود فيه  مابنسمى كده الحذر الريفىالواحد يعنى زى  ماكانشإن  ،بوطضنا بالمو يعنى عايزين يغرق
 !بوط يعنىضيعنى يدبوه م بكان يندا 
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 هناك اللىين يش معتقد إن عدد الفنينام، مشينا بيها صح اللى احنامتصور الصورة  نيشامف
 ..مبقولشأنا  كويسينصح ولو إنهم  كبير

يقعد  ..خبيرأنا  بنبعته درجة سادسة يقول اللىلما روحنا سوريا كان  extremeحصل 
 النهاردهصليين بتوعنا ليبيا لما بعتنا الخبرة الأ .خبيرأنا  ويقول اللوكاندةط رجل على رجل فى طحا

 .صل فى سوريا غلطح اللىحصل فى ليبيا غلط و  اللىالاتنين غلط ف ؛هانةتواضعوا الى حد الا
ويجيبوا  ،نندفعش فى الطلباتاوم هوى من كدكده لازم نودى عدد أقل أ متصور بعدأنا ف

 -زى سيادتك ما تقول  -وبعدين إحنا بنخش  ،دى عايزينه يجيبوه فى الفترةهم  اللىعراقى يجيبوا 
هم فلوس بس يلع دفعخدهم لمصر هنا حتى أآأنا  مستعد إنأنا  ،ينيتلاتة زراع عينو يعنى عندهم مشر 
لهم عمل لم يروه وهيبقى بفلوس أقل ل وقطعا هنعم ،تعملا اللىإنه مشروع مصرى  هيبقى عنوان كد

 .دى النموذج المصرىآ ..ندفع ولو ندفع عليهيمن اللى ب بكثير جدا
ولا  النهاردهحاصل  اللىمنقدرش نتساب  بالشكل انما  ،لناا نيتهم حسنة يرجعو هم  لابد لو

  .شفتها فى ليبياأنا  اللىبالصورة 
 

 ؟رأيكيه ا  عبد الناصر:
 

 نعم يافندم. هيكل:       
 

 .الخبير الليبى إنت عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

الحقيقة الفنيين  ،هناكموجودين الالمصريين  عددسيد على الأخ  مواف  على كلامأنا  يافندم هو ..لا  هيكل:       
وبعدين هو لما لاقى حاجة بتروح ببلاش بيبدو فيها  topsنا ناس كلهم أوى إحنا بعتكتار هناك  اللى

تحت الوزرا  البيروقراطية اللى الطبقة ىهحسوا بيه فعلا يعنى  اللىوهو ده  ،trainingالــ  نوع من
 .اء مجلس الثورة وحشين جداضأع
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الطبقة  ،هم نحو مصر كويس أوىر أعضاء مجلس الثورة كويسين وشعو  يعنى هو بالتأكيد كل
 .لسه طالعة وعاوزة تاخد نفوذ شعورها سئ من ناحية مصر اللىالبيروقراطية الجديدة هى الطبقة  اللى

بتاعهم أعلى جدا من المستوى  الكفاءةزم و لاراحوا قطعا أكتر من ال اللىعدد الفنيين المصريين 
الــ دى فيها فعلا نوع من اب ،سمحنا إنهم يروحوا بيها اللى احناحهم وبالطريقة ادى فى مرو اوب .المطلوب
training لكن  ،منهم غاضب عددشفت أنا  يعنى !هانه وبعضهم كان غاضبوناس حسوا بالا

أى  بياخدوه هناك فى ليبيا كان بيطلب منهم إنهم يتقبلوا اللىيعنى التوجية السياسى أو  لأسباب سياسية
 !عنىوالنتيجة إنه بدوا كما لو كنا إحنا رايحين نشحت حاجة ي ؛شئ

 
 ؟ودول مبياخدوش مرتبات  عبد الناصر:

 
 !أبدا مبياخدوش حاجة  هيكل:       

 
إن بنبعت الكبار دول  :قلتوأنا  ،يعنى إحنا دافعين لهم مترباتهم وبدل السفر بالعملة الصعبة  عبد الناصر:

إنهم  قيقةولكن كان هدفى من هذا الح ،رايحين نشحت إن احناواحد أى  مياخدوش مهيات حتى لا يفهم
حاولت أقنع معمر هنا قعدت معاه يومين عشان يمسك هو رئيس وأنا  كانوا داخلين فى أزمة عنيفة
والعملية لو العرا   ،رئيس الوزارة بيشتغل ضدنا كان بيشتغل مع العرا  .الوزارة وسايب رئيس الوزارة

مستعد أمسك رئيس أنا  :ر يوم قالآخ ههو جف ولهذا ؛لنا مصيبة كبرى راح هناك الحقيقة تبقى جات
وبعدين  ،واتفقناسامى هديك وجبنا الأ :قلت لهوأنا  .فنيين وواحد لكل وزارة من الوزراتدتنى ااذا  وزارة
  .هو تايهلأن  يعنى راحوا قعدوا هناك والحقيقة تركوا للناس دولحاسبهم على مرتبات نلم 

هيخلى عبد السلام  ،وزارة إن هو مش عايز يمسك رئيس :هو رجع بعد كدا غير رأيه وقال
له حتى رسالة  بعتأنا ف .تنافر بينهم ده ليه طبع وده ليه طبع يهعارف إن فوأنا  ،جلود رئيس وزارة

حتكاك ومتخافش من النواحى اهذا القرار هيوديكوا فى داهية إن على طول هيحصل  :قلت لهو 
يعنى كل  :قالف ،سنساعدك :قلت له !ازاىملازم خايف هيدير الدنيا  نكا وههو خايف جدا  ،الادارية

 .نت عارف القصة دىا  ومسك الوزارة و  ،طيب :قلت له ؟لى هو طلبه تدأما 
 

  .يافندميوه أ  هيكل:       
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هو  .منتأخرش ونبعت هويدىيعنى كنت بستعجل أمين أنا  كل ما طلبه ساسعلى هذا الأالحقيقة ف  عبد الناصر:
 الأولبينهم خلافات كثيرة وكبيرة كان لازم نعمل كدا فى  يهف ولو إن ،وضعه دلوقتى الحقيقة ثبت فى

  ؟النهاردههل نسحب ، الحقيقة
 

وبعدين إحنا برضه يعنى نتيجة  ،زملايمكن بعتنا عدد أكتر من ال الأوليافندم هو إحنا فى  ..لا  هيكل:       
حنا سياسيا هناك و  ،ما يجبمالتوجيه السياسى يمكن هناك خليناهم يحطوا نفسهم فى وضع أقل  ا 

وضع راحوا الناس فى  ىبالطريقة د ،لهم خدمة لكن يعنى بمنط  التراضىل بنعم إن احنابنحسسهم 
 . غير لائ  لهم الحقيقة

بعد كدا إن حصل هجوم من شركات القطاع العام تحت تصور إنه فرص  :الحاجة التانية
 شركات تود فى الزيارة تقريبا كانسيادتك فيه موجكنت  اللىيعنى فى الوقت  ،يعنى ليبيا مفتوحة

كان غير معقول  بالاس فى ليبيا اللوكاندةورايحين يعنى حتى منظرهم مثلا فى  ،كلها هناك المقاولات
وكلهم جايين ومخدوش حاجة لكن مجرد تواجدهم وظهورهم بهذا الشكل  ،نه عدد كبير جدا من الناسلأ
ين كتير أوى حاولوا يناس تانأو  قطاع الخاصيعنى ناس من ال يهجنب إنه ف .بوطضدى أثر مش مإ
مصريين كتير أوى متواجدين هناك ظاهرين على  يهحاصل إن ف اللىلكن  ،الفرصة هذهحوا فى و ير 

 .المسرح بأكتر مما يجب مبيعملوش حاجة
 

 ؟ألف مصرى فى ليبيا مكا  عبد الناصر:
 

 .ألف 31 يههو من قبل الثورة كان ف  هيكل:       
 

 ؟دلوقتى  ر:عبد الناص
 

بقول على أنا  ؛راحوا زيادة اللى آلاف 1 ولاا  آلاف 4 ــال يافندملكن  ،ألف 33دلوقتى بقوا حوالى   هيكل:       
ناس كتير أوى راحوا ورجعوا يعنى  يههو ف يافندم ،راحوا ورجعوا بس اللىالمقيمين مش بقول على 
 .بعثات راحت زيارات ورجعوا
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عناصر فى السلم الوظيفى الليبى يعنى فى  يهفو زم لاروا أكتر من اللكن يعنى مرة واحدة ظه
 النهاردهلكن هو السحب دارة الليبية جرجرتهم وحاولت توريهم وحاولت تكشفهم من غير لزوم يعنى الا

 ..الحقيقة مش
 

 .نبطل نبعت ..نبطل نبعت ؟طب ما هو الحل  عبد الناصر:
 

 اللىملهمش لزوم و واللى  النهاردهسياسة فى الموجودين  يهعنى يبقى فيالحقيقة نراجع بس  ..لا  هيكل:       
نقلل  إن احنايعنى بنعمل سياسة  ،مؤسسات تانيةأى  فىأو  كان فى الزراعةاذا  مبيستغلهمش كفاية
 .كان ممكناذا  العدد هناك شوية

 
 أيوه. عبد الناصر:

 
 ..لمساعدة ليبيا من ناحية ومساعدةيعنى واضح وجود الجهود كبيرة بتبذل  ..هآ  سليمان:     

 
 ..الغرض مساعدة وليس  عبد الناصر:

 
رجو العملية إنها تتنس  بحيث إن كل واحد يبقى عارف يعنى با ،يعنى العملية محتاجة تنسي  نماا  سليمان:     

 يعنى كلنا رغبة فى إننا ؟لأ لاا هو ماشى فى خط صح و هل وبعدين  ،فينهو ماشى فيه  اللىالخط 
سعدت جدا إن سيادة الريس قال على موضوع  يعنى ،تنسي  العملية عايزة ضبط وعايزةانما  نعاون

 لناشامطويلة العملية بتقلقنى من مدة لأن  ؛ميصحش إننا نعملها يعنىدى  الشركات المشتركة
  .مصلحة

 
واختراعات الوزرا  دى تفانين ىه ،الخرطوم شركات مشتركة إلا لما روحت يهعارف إن فوأنا   عبد الناصر:

 ..يعنى اشتراكيا مفيش حاجة اسمها ،المصريين
 

  )ضحك( .صلاأفى بروتوكول الخارجية جاية  مرعى:      
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  .صلا مفيش حاجة اسمها شركات مشتركةأاشتراكيا  ،عايز يخترعه اللىخترع اتفنن و اما كل واحد   عبد الناصر:
 أيوه ياعزيز.  

 
 ..سيد ولشرح الموقفالأخ  بدى أعل  على كلامأنا  لو سمحت سيادتك دميافنهو الحقيقة   صدقى:     

معانا قلبا وقالبا ومتحمسين و طيب  شعورهالواقع إنه العسكريين ومجلس الثورة بالذات كله 
ياتهم فى مسؤولن يجابهوا ألن يمكنهم ف تركوا لوحدهماذا  ولكن تنقصهم الخبرة كاملة ،معانا للعمل

 . الحديث معاهم إنهم غرقانين واضح حتى من، ليبيا
وكلاء وزراء بيعملوا أو  ن سواء وزراءيالمدنيهم  اللىيليهم مباشرة  اللىإنه  :النقطة التانية

لما بنروح إحنا بنكشفهم بيبان إنهم غير لأن  وزراء شعورهم بطبيعة المصلحة ضدنا ،مع عسكريين
.. مجلس الثورة إنه له خبرة ورجل فنى ولأو  ىلوزير العسكر لكل واحد منهم بيتطلع إنه بيبين  ،قادرين
 .موجود اللىوبيطمع بهذا إنه ياخد يعنى منصب كبير فى النظام  ،آخره الىو.. 

ح يشغل ينوع را ..نوعينهم  راحوا اللى ينمسؤولسيد بالنسبة لزيادة عدد الالأخ  أثاره اللى
يعنى إحنا فى وزارة  !عارف راحت ليه مشأنا  رأى إنه ده يعنى كتر فى وزاراتوأنا  وظيفة فى وزارة
بيبقى انما  ،رى إن هذا النوع من العمل خطأأأنا و فى وزارات تانية راحوا بالعشرات ، 1الصناعة راح 

حد احتاجت لو او وكانت واقفة  -سمنت زى ما حصل فى شركة الأ -محتاجة لمدير و شركة معينة  يهف
بية زى ما كان بيحصل حتى قبل الثورة اللي ،تعيناف تصلوا بالشركة المصرية وطلبوا واحد فنىاوجم و 

 .نديهم إن احنانمتنع عن  إن احنابش ييجاهذا النوع من الخبرة م
وأنا  ،الى أقل عدد ممكنهيشغلوا وظايف فى وزارات ى حدد العمل بالنسبة للاذا  بقى بقىيي

الموظفين فى الوزارة  يبييناللحتى لا يشعر  ؛يبقوا زى مستشارين للوزير 1 - 3إنه لا يزيد عن  أرى
 .فى مناصبهم وفى أعمالهمبينافسوهم إنهم 

 ؟ما هو دورنا فى مساعدة مجلس الثورةبقى  يتبقى
شايفه إن مكناش إحنا هنعاون مجلس الثورة فى أن يبلور أعمال يقوم بها فى اللى أنا زى أنا 

 .دى أول نقطة ..يبقى الثورة الليبية لن تعمل شئ ،ليبيا
وورا  الليبيينئة دولة هناك وبتجرى ورا اهناك مف إحنا لم نقم بهذا العملاذا  :لتانيةالنقطة ا

يمكن وبالعكس  outبيه هنبقى إحنا هم  ويوم ما هيقوموا ،مجلس الثورة عشان هى تقوم بهذا العمل
 .يجاد شعور عدائى نحونااهينجحوا فى 
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جلس الثورة على أن ينجح المعاونة نعاون م أنيعنى سياستنا  ،نعاون إن احنارى أأنا  لذلكف
بيطرح مشروع فى  ،بوطضسيد مالأخ  بيقوله اللىوالكلام  .خذ طريقها الى التنفيذأبعد كدا ت اللى

إن يبنش ارسيت عليها دى عملية إحنا م ،المناقصة شركة مصرية بتخش فى المناقصة زيها زى غيرها
 إن احنادر نعمله فى المرحلة دى والواجب علينا نق اللىلكن إحنا كل مرحلة  .بنستغل ولا بنعمل احنا
 .يتولوا إعلانها بالترتيبوهم  نديهم خطط ومشروعات نساعدهم فى دراستها إن احنا ،نعمله

هى  ؛حنا بنعاونهم فنيان اهى مش جاية من إ النهاردههى باينة  اللىوبهذا صورة التغلغل 
أنا  راحوا ليه؟! مش شايفأنا  والحقيقة ،زارتموجودين فى و  اللىجاية من عشرات بل مئات الموظفين 

 .أعداد كبيرة يهفى الكهربا ف، أعداد كبيرة يهدريت إنه فى الزراعة ف
 

 إحنا سحبنا بتوع الزراعة كاملين. مرعى:      
 

لنا ورقة ا كتبو ا ،من صدقى وسيد مرعى ورياض وعزيز وهيكل أيضا إحنا نعمل لجنة فى هذا الموضوع  عبد الناصر:
لأن  وأمين يحضر كمان ،سبوع عن ما يعمل كيف نصلح الماضى وماذا نعمل للمستقبلل هذا الأخلا

 .هو ماسك الموضوع
وفوزى  طلباتحرب وقابل فوزى وطلب منه  جيه رئيس أركان :لكوال الحقيقة المشكلة هقو 

صل او  بعد ربع ساعة معمر القذافى :لىا قالو يوم شم النسيم  تانى يوم، ليل وراحالرفض ومشى ب
إن الفري  فوزى رفض  :قال لىجالى أبو بكر الصبح و أنا  :قال لىطلعت المطار حتى  !المطار
ن مستعدين يدونا دلوقتى الجزائري ،جىآالطيارة و  مفيش غيرك باخد :قلتف طالبهااللى أنا  الطلبات

أنا  عايز من دولعايز من دول ولا  ماأنا  ،والتانين مستعدين والعراقين بيلحوا علينا عشان يدربونا
 .كلام الرجل كدا ..عايز من مصر

 
 .هو رجل لطيف وكويس  مرعى:      
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! نشوف الرئيسو الطيارة ونطلع على القاهرة  اخدلا نالي :قلت لهأنا  ايه؟ عملأأنا  :قال لىقام   عبد الناصر:
 يتساءل نى قددى الحقيقة ليه السبب يعآيعنى  .هولكيدبننت عايزه إ اللىكل  :قلت له )ضحك(
هكلمك أنا  يعنى فوزى كلمك عسكريا :قلت له ؟لهى ايز كذا ليه بندع ؟ليه ياعم بيبعت دول ..البعض
أنا  ..ايه هناك وعايزايه  عايز يبنى كتيبة دبابات وعايز تعليم :قال ،نت عايزه تاخدهإ اللى ،سياسيا
 . مواف  ومشيت العملية :قلت له

الجمعة عب جدا وبعدين عليهم مؤمرات وماسكين مؤامرة الحقيقة يعنى وبعدين موقفهم ص
دلوقتى قوة دبابات وقوة  بنغازىوهو طبعا إحنا عندنا فى  ،نهم يعنىيده إحنا هناك إحنا حامي ،دى

الجمعة  .العملية نيحامي اللىاحنا وكل الدنيا عارفة إن  ،وفى طرابلس قوة دبابات وقوة صاعقة صاعقة
وواحدة قبل كدا مسكوها  ،خيرة دىالأ بنغازىهى بتاعت  اللىواحدة مسكوها  ..مؤامرتين يهفاتت ف اللى

 .العملية بهذا الشكل فى تشاد وداخلةعملية معمولة  أساسمن طرابلس على 
ضاي  من الموضوع تبرضه مأنا  ،مش عاوز نوصل الى قرارات سريعةأنا  الحقيقة يعنىف

رايحين يتفاوضوا فى الطيارات  اللىين يو االفرنس ،ناكين هيالعراق واراحاذا  يعنىبقى  ولكن ما يتصور
 !واحد من المصريين بتوعنالخلوا بالكوا من المصريين  :لهمل أصلهم مصريين بيجوا الواحد منهم بيقو 

 !كمخلوا بالكوا من المصريين دول جعانين وعايزين ياكلو 
 اللىايه  لنا الجمعة دىا تصور الحقيقة بتقعدوا تبحثوا وتقولو  يهف وه ،كل الجرايد كاتبه كدا

رجعى يروقراطى موجود هناك أكتره الجهاز الب اللىوطبعا الجهاز  ،فات اللىنصلح  ىنعمله بالنسبة لل
 .والرجعية موجودة

 
يعنى مجلس الثورة ، يعنى ة دىالصورة مش سيئة جدا للدرج إنصافابوط الحقيقة هو ضم يافندموده   هيكل:       

دينا هى فى ابتع اللىالعناصر  ىلكن ه ،وى الحقيقةأالناس كتير كويسة قطاعات من  يهكويس وف
 .كمان الحقيقةهم  بتعاديهم اللىالنهاية العناصر 

 
موجودة هناك إحنا مخلناهمش يدفعوا ولا  اللىتنا اومثلا قو  ،ضايقين من وجود قواتنا هناكتطبعا مآه..   عبد الناصر:

بنبعت  إن احنامة لا حتى ميقولش حد ابكر وبرضه خدنا الموضوع  .بندفع مرتباتها اللىمليم كلها إحنا 
عقة اكتايب ص يهكتايب دبابات وف يهقطع بحرية وف 1 يهف ؛متكلفة اللىقواتنا لنرتز  من ليبيا وهى دى 

  .عدد كبير جدا الحقيقةو  معملين ومدربين يهفو 
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 كنت أقولأنا  ولكن ،إنه ميقدرش يبعت الحقيقة :وقات فوزى كان بيقوليعنى فى بعض الأ
دى مطار العظم خلص آ :معمر جاى هنا وبيقوللأن  .هو ده العم  بتاعنااملأن بعت ن ..لأ :هل

استلموه  هويلس وأول ما يخلص مطار ،موه لطيارتكوا طويلة المدى عشان تشتغلوا منه ضد اسرائيلاستل
ما نقدر نستلم شئ إلا  :لهل بقو أنا و  ،دلوقتىمن موه استلقال: هو هنا و فات  اللىوالدور  .شتغلوا منهاو 

م استلتعالى  :وقعد وقال لفوزى قصاد العمليات التانية. محاسن يهبرضه ف ..مريكانبعد ما يمشوا الأ
  .ده عم  لينا دلوقتىف ،المطار

الناس موافقين على وهم  لينا مطارات فى السودان وبنقدر نشتغل منها حناإن ابالنسبة للسود
نى بحمى بيها له لأى دايعنى هو لو طلب منى قوات تانى ه ..دى الحقيقةحد معا جهلو ف ،هذا

  .المؤخرة بتاعتنا
 .يوهأ

 
 .للتربية والتعليم الوزير هناك متعاون جدا بالنسبة يافندمهو   غانم:       

 
 .بشير من أحسن الناس ..هآ  عبد الناصر:

 
 ..ابهم طبعا وده يمكن بعضهم هممعلم زيادة على حس 111هيروح ف من أحسن الناس  غانم:       

 
 ..اللىعصابة وتنظيم موجود هو  يهوجدوا إن فهم  وبعدين  عبد الناصر:

 
 .أمريكان هورالقوا ده   مرعى:      

 
 ،الملكى القديمعاملين عشان يضربوا الناس ويستنوهم ويشتموهم وفيهم ناس أصلا من الحرس  ..هآ  عبد الناصر:

نه راح هو ل هذه القو  إنهم :معمر وقال ءوهو جا ابط بوليس كبير ضوصمم وفيها  بنغازىالعملية وا 
  .العمليةوقبضوا عليه وعملوا 
 ؟مين تانى ليه عمليات كبيرة ،بتحضر معاهم على العموم
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  المقاولات. :مصطفى
 

 ؟111الصحة خدوا آه.. ، بتحضر معاهم برضه  عبد الناصر:
 

 .نا هناكعدد ل يهطباء فالأ  :سلام       
 

 ؟راحوا لسه رايح ولاا   عبد الناصر:
 

 .نيتاني 391وطالبين  333موجود   :سلام       
 

برضه لأن  حلبحيث نصل الى يطلبوكوا بيقدروا فى اللجنة ف ،أمين دمتهيألى كل الموضوع عنوأنا   عبد الناصر:
هسحب أنا  يين طلعت فى دماغى إنالحقيقة لما سمعت إنهم ضربوا المصر أنا  يعنى ،ضاي تالواحد م

 !المصريين كلهم من هناك
 

 .حوادث بس وواضح إنهم مدبرين 4 - 1  هيكل:       
 

 قلتتصرفت ساعتها كنت ايعنى لو كنت  ،ضاي  ومرستشتم لكن قعدت الحقيقة يومين متغاظ ..هآ  عبد الناصر:
 دبرضه بعوهم  ،الناس دول موظفينشحاتين يعنى كل مش يعنى إحنا  !سحبوا كل المصريين من ليبياإ

لما لاقوا محدش عايز يروح رفعوا هيات وخدوا قرار وبعدين رجعوا تانى ابتوعنا قام خفضوا الم واما راح
المواضيع كلها  هذهوا معاه فى تكلمتيحضر و  بالدي ىبعدين ممكن اللجنة تبعتوا تجيبوا فتح .المرتبات

 .وتاخدوا رأيه
 

 .راء وعارف تفاصيل كويسة أوىآحى برضه يعنى هو ليه حسن فتأ وه  مرعى:      
 

 أيوه فعلا. هيكل:       
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 ؟حاجة عندكبالنسبة للناحية العسكرية   عبد الناصر:

 
دير كويس لليهود إنهم عرفوه مقدرة الجندى ككانت ت امبارحالبحرية بتاعت  العملية يافندممفيش حاجة   ف. فوزى:  

 .المصرى
 

 )ضحك( !مليون جنيه دى 111بــ  عملية ..يسكو   عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 
 .ربع واحدةويوم الجمعة واحدة ويوم الأ سكاى هوك ارتينطي النهارده  ف. فوزى:  
 

 ؟وقعوا فين يعنى  مرزبان:     
 
  .فى البردويل ..لا ف. فوزى:  
 

 ؟لإمتىبنأجل الميزانية   عبد الناصر:
 

 .المجلس قول سيادتك يعنى عشانزى ما ت  حجازى:    
 

 ؟بكرهبعد  الأحد النهاردهإحنا   عبد الناصر:
 

 شاءالله يافندم.ان حجازى:    
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 ؟متفقين على مواعيد ايه؟ هو المجلس يوم عبد الناصر:
 

 هنشوف الدكتور لبيب. حجازى:    
 

  .الجاى الأحدنعملها   مرعى:      
 

  .الأحديوم  ؟الجاى الأحدنعملها  عبد الناصر:
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